

sb0106 nemzetközi asztronautikai ... /4. rész/  
 sb0107 közlemény /12. rész/  
 sb0108 közlemény /13. rész/  
 sb0109 közlemény /14. rész/  
 sb0110 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0111 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0112 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0113 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: fehér péter, izzák erika, sebestyén tibor,  
 halasi györgy

- v é g e -

/mti/ sa 131083 1396  
 21.00

ds

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

**Belföldi hírek**-----  
budapest, 1983. október 14.

bel

p é n t e k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

káposztásmegyer - kísérleti lakónegyed /1. rész/

1983. október 14. - káposztásmegyernek, a főváros ujonnan épülő lakónegyedének a tervezői nagyobb szabadságot élveznek a városkép, a házak kialakításában, mint bármelyik eddigi nagyobb telepszerű építkezésnél. a fővárosi tanács beruházási osztálya a részletes előírások helyett csak a legfontosabb építéspolitikai célkitűzéseket - az adott területen belül hol épüljenek a házak, hol legyen a városrész központja, merre alakítsanak ki zöld területeket, milyen legyen a közlekedés rendje - határozta meg. ezzel lehetővé vált, hogy a mérnökök az egymás mellett, mögött elhelyezett sorházak helyett azok különféle elrendezésével, a magas és az alacsonyabb épületek váltakozásával, eltérő homlokzatok kialakításával megtörjék a lakótelepek egyhanguságát. emellett a több mint egy évtizedig tartó építkezés folyamatos tervezése során a szakemberek figyelembe vehetik az időközben változó igényeket, a házgyárak jövőbeni lehetőségeit, alkalmazhatják az építészet új irányzatait, s nem utolsósorban a pénzügyi lehetőségek alakulásával is számolhatnak.

az építkezés megkezdése óta eltelt rövid időszak tapasztalatai kezdvezők - állapították meg az építésügyi és városfejlesztési minisztérium tervtanácsának ülésén. a több minisztérium és főhatóság képviselőiből álló tervtanács nyomon kíséri az új lakónegyed születését, javaslataival segíti az építők munkáját, illetve követelményeket is támaszt velük szemben. a 300 hektáros, közel 80 ezer lakosu városrész építésének első szakaszában 6 ezer lakást adnak át, várhatóan 1988-ig. az építkezés első szakaszának terveiben már

számos újdonság található. az épületek változatos képet mutatnak, s a tömbök is kisebbek a hagyományosnál. újdonság, hogy az átlagosan 65 négyzetméter alapterületű lakásokat a legfelső szinten úgy alakítják ki, hogy a későbbiekben a fölöttük lévő magas tetőt is beépíthessék, s ha gyarapszik a család, mind a két szintet igénybe vehessék. várhatóan a korábbiaknál otthonosabb érzetet kelt a lakókban, hogy a házak többségéhez belső udvar is tartozik.

a tervtanács megvizsgálta a káposztásmegyéri lakónegyed építkezése második szakaszának terveit is. ennek során várhatóan további 20 ezer lakás épül a vii. és a viii. ötéves terv időszakában. a második szakasz terveit még csak körvonalalaiban vannak meg, de annyi már bizonyos, hogy kisebb vagy nagyobb számban - ezt majd az igények határozzák meg -, ekkor már paneles családi házak is épülnek itt, melyekhez külön kis telek tartozik majd.

/folyt. köv./ ig

00.10 141083 2549

--

sb0002 4 150 mtib1002

káposztásmegyer - kísérleti lakónegyed /2. rész/

a tervtanács javasolta: az illetékesek vizsgálják meg, hogy az itt lakók gépkocsijainak elhelyezésére kialakíthatók-e földbe süllyesztett garázsok.

szakmai körökben még ma is folyik a vita arról, hogy a káposztásmegyerrre vezető metro a felszín fölött, vagy a kéreg alatt haladjon-e. a felszíni metróközlekedés ellenzői azzal érvelnek, hogy az nagyon zajos lenne, zavarná a lakók nyugalma. támogatóik szerint ez a megoldás jóval olcsóbb és hangtörő dombok kialakításával az említett hátrányok elkerülhetők. a tervtanács azt javasolta, hogy a szakemberek vizsgálják meg mindkét építési mód előnyeit és hátrányait, s ennek ismeretében vitassák meg ismét az előzetes tervet.

a tervtanács a jövőben is figyelemmel kíséri fővárosunk legújabb lakótelepének építkezését, s ha elkészülnek a következő időszak részletesebb terveit, azt is megtárgyalja az érintett szakemberekkel.

/mti/  
be/mi/ig sl ie

00.11 141083 0962

--

sb0003 4 150 mtib1003

chemokomplex vállalkozások

1983. október 14. - a chemokomplex külkereskedelmi vállalat üzletkötői külföldön mindinkább vállalkozás jellegű szerződéseket kötnek, amelyekben a szellemi kapacitást és a jó szakmunkát is kamatoztathatják. jelenleg a vállalat forgalmának csaknem hárommegegyede ilyen vállalkozás, s ezzel évi 400-500 millió forint bevételre tesznek szert. maga a külkereskedelmi vállalat nem foglalkozik fővállalkozással, erre jelenleg sem anyagi eszközeik, sem apparátusuk nincs, de szorosan együttműködik az erre alkalmas cégekkel, köztük a chemimas vegyigép tervező- és fővállalkozó vállalatokkal, az okgt-vel, esetenként az aluterv-vel. újabb vállalatok is bekapcsolódnak ezekbe a munkákba, mint fővállalkozó, így a borsodi vegyi kombinát és a péti nitrogén művek. a chemokomplex társul ezekkel a partnerekkel, amelyek segítséget kapnak a külkereskedelmi vállalat külső piaci szervezeteitől, illetve vegyes vállalatától is.

a vállalkozások jelentős hányada a vegyiparban jött létre. legutóbb például nszk-beli cégek vegyipari kombinátot telepítettek libiába, s mi szakembereket küldtünk a helyszínre a képzés megszervezésére, az üzem karbantartására, s egy, a közelmúltban kötött újabb szerződés alapján már többszáz magyar dolgozó vesz részt a libiai gyár üzemeltetésében.

hasonló üzletek jöttek létre a festékgyártó iparban is. gépeink, szerszámaink kelendők, jó minőségűek, bár kevés a jó hazai technológia. a vállalat olyan partnert keresett, amellyel közösen vállalkozhat. a közel-keleten sikerült is néhány ilyen üzletet kötni: az angol ici cég technológiákat szállít, a magyar vállalat pedig a gépészeti egységeket, és vállalta a munkások betanítását és a berendezések felszerelését is. fordított esetek is előfordulnak, főleg a gyógyszeripari exportban, amikor mi ajánljuk az eljárást, és külföldről vesszük hozzá a gépeket. az ilyen üzletekre is elsősorban az arab piacon van kereslet.

a chemokomplex nagy tapasztalatokat szerzett a kőolaj- és a gáziparban is: már 15 évvel ezelőtt részt vállaltak néhány iraki olajlelőhely feltárásában. legutóbb kuvaittól kaptak megrendelést vezetéképítésre, szíriai cégek pedig karotázs, azaz rétegvizsgáló berendezéseket vettek. ezeket az önjáró, szeizmikus méréseket végző berendezéseket a gamma művek fejlesztette ki. kezdetben csak néhány hónapos bérletbe adták ki azokat, és miután beváltak, a partnerek vásárolták is belőlük. /mti/

sz/s/ig sl ie

00.11 141083 2442

--

sb0004 4 150 mtib1004

székek francia exportra

1983. október 14. - tovább bővült a veszprémi balaton butorgyár export piaca: franciaországból huszezer rusztikus hatású ebédlőszék gyártására kaptak megrendelést.

a balaton butorgyár az idén mintegy negyven százalékkal növeli exportját; régi svédországi és dániai vásárlóik mellett norvégiából is jelentkező vevő. a növekvő exporthoz szükséges technológiai háttérrel a most befejezett fejlesztéssel teremtették meg, ehhez az export árualap-bővítő hitelkeretből 45 millió forintot kaptak, amit a géppark bővítésére, az anyagmozgatás korszerűsítésére és új export raktár építésére fordítottak. /mti/

bév/nmé/az/gw ie

00.12 141083 0665

--

sb0005 4 150 mtib1005

szövetek bajáról

1983. október 14. - a nemrég végrehajtott gyártás-korszerűsítéssel megduplázták a bajai finomposztó vállalat: 6,8 millió négyzetméter szövetet kap innen a felhasználó ipar és a kereskedelem. alkalmazkodva a kereslethez, a divathoz a kelmék nagyobb hányadát természetes anyagból készítik. külföldön is piacot találnak a bajai fésűs és kártoltszövetek, amelyeket tíz országba szállítanak. újdonságuk a nyulszőr-szövet és a tiszta gyapjuból készült anyag, melynek tartósságát és minőségét fonalsugorítással növelik-javítják. termékeik 92,8 százaléka első osztályú és elégedett vele a konfekcióipar is. a bajaiak keresik a külföldi értékesítés újabb lehetőségeit, most például butorszövet gyártásába fogtak nszk-beli megrendelésre. /mti/

lász/bné/az/gw ie

00.12 141083 0799

--

sb0006 4 150 mtib1006

készül a zakuszka

1983. október 14. - megkezdték a zakuszka készítését a mosonmagyaróvári konzervgyárban: a sokféle zöldséget, párolt sárgarépat, csikokra vágott zellert, paszternákot, hagymát kaporral, sózott petrezselyemmel fűszerezik, majd zöldpaprikába töltik. miután a töltött paprika üvegekbe kerül, fűszerezett paradicsomlével leöntik. a következő hetekben mintegy 600 tonnát gyártanak az izletes vegyessalátából. e mennyiséget szinte teljes egészében a szovjetunióba exportálják - mivel a baráti országban igen kedvelt a zakuszka pecsenyékhez, sülttekhez, előételként - egy keveset azonban piackutatási céllal a hazai üzletbe is küldenek belőle. /mti/

mzs/sa az ie  
00.13 141083 0690

--

sb0007 4 160 mtib1007

filmforgatások

1983. október 14. - befejeződött az istván a király című új magyar film forgatása. a nagyszabású produkció jeleneteinek zömét az augusztusi, nagysikerű városligeti koncerteken rögzítették, s az utóbbi hetekre már csak néhány kiegészítő képsor elkészítése maradt. a felvett anyag most a stúdiókban formálódik: a vágás, szinkronizálás és egyéb munkák után valószínűleg a jövő év tavaszán, a játékfilmszemlén tekintheti meg először a közönség az alkotást.

a napokban kezdődött meg a dialóg filmstúdióban egy új, magyar-amerikai koprodukciós film forgatása. makk károly rendező játszani kell címmel készíti a filmvígjátékot, amelynek fő szerepeiben igazi világsztárok játszanak: cristopher plummer, elke sommer és maggie smith különböző filmekből a magyar közönség előtt is ismert. a hazai szereplők között szabó sándort és sáfár anikót találjuk. a film operatőre andor tamás.

elkészült, most már a bemutatóra vár bacsó péter te rongyos élet című filmje, amely az ötvenes években játszódik, s egy színésznő sorsán keresztül tár szatirikus karképet a nézők elé. a színésznő

figuráját udvaros dorottya, a több főbb szerepet kern andrás, szacsvay lászló, bezerédi zoltán, lukács margit, gellei kornél játssza. készen van maár gyula felhőjáték című munkája is, amelyet déry tiber regénye alapján forgattak. a filmben szerepet kapott a világhírű cseh-szlovák rendező-színész, jiri menzel is.

/mti/  
di/gg/ig ag ie  
00.14 141083 1444

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

#### ujabb török építészeti emlék pécsett

1983. október 14. - pécsett ujjabb török építészeti emléket tárnak fel: a dzsámiból lett ágoston téri plébániatemplomot. az épület a pécsi tabánhoz tartozik, ahhoz a városrészhez, amely a török hódoltság idején alakult ki a tettye lábánál. a zsufolt beépítésü, zegzugos negyed hegyre vezető utcáival máig megőrizte a balkáni településekre emlékeztető arculatát. a török idején is külváros volt és a dzsámi a környék szegényebb mohamedán lakosságának szolgált imahelyül. 1722-ig fennmaradt, akkor építették át az ágoston rendi szerzeteseket. /róluk kapta a nevét a tér./

a katolikus egyház most felújítja a műemléki épületet és ez jó alkalom arra, hogy elvégezzék rajta a régóta esedékes átfogó régészeti kutatást. az országos műemléki felügyelőség és a pécsi városi tanács anyagi támogatást nyújt a munkához. a feltárást gerő győző régész, a török művészeti emlékek ismert kutatója vezeti. az eddigi során megtalálta a dzsámi előcsarnokának maradványait, és több számárhátives ablaknyílást fedezett fel.

több évig tart a munka, amelynek befejezése után gerő győző elkészíti a dzsámi elméleti rekonstrukcióját. azért csak az elméletit, mert az épület továbbra is katolikus templomként funkcionál. a cél mindenestre az, hogy a megmaradt és feltárt török részleteket összefüggően, szemléletesen bemutatthassák. az ágoston téri dzsámi feltárása ugyanis nemcsak műemléki, valamint építészettörténeti és várostörténeti szempontból fontos, hanem az idegenforgalom számára is az, hiszen ujjabb látnivalóval gyarapszik általa pécs.

török építészeti emlékekben leggazdagabb városunkban igyekeznek mindent megőrizni és bemutatni a hódoltság korából, hogy minél teljesebb, pontosabb képünk legyen a másfélszáz éves török korról. az utóbbi években helyreállították - ugyancsak gerő győző irányításával - a jakováli hasszán dzsámit, amely török muzeumnak adott helyet és a Memi pasa fürdőjét, amely a török fürdőkulturát mutatja be. /mti/

igó/bné/sa az ie  
00.14 141083 2013

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

#### könyv a legujabb verseggy kutatásokról

1983. október 14. - verseggy ferenc életművével foglalkozó tudományos kutatások legujabb eredményeit jelentette meg könyvalakban a nagy magyar polihisztor nevét viselő szolnok megyei könyvtár. a kötetben irodalomkutatók, történészek munkái olvashatók a költőnek kora irodalmi életében betöltött szerepéről, a káldi-féle biblia fordításról irt értekezéséről és a verseggy család történetéről. az ujjabb tudományos vizsgálatok által feltárt tények és adatok jelentős mértékben hozzájárulnak a verseggy-kép teljesebbé tételéhez, hiszen irodalomtörténetírásunk egyik nagy adóssága verseggy hatalmas terjedelmű életművének árnyalt elemzése.

az első részletes verseggy monográfia császár ferenc tollából még az 1900-as évek elején jelent meg, s csak az utóbbi két évtizedben kezdődött ismét a tudományos kutatás. ebben uttörő szerepet vállalt a szolnok megyei könyvtár, azzal a nemes céllal, hogy a város híres szülöttjének munkásságát mind szélesebb körben megismertesse. a munka első eredménye: kinyomtatták verseggy több kiadatlan írásait, ezeket az országos széchenyi könyvtárban, a magyar tudományos akadémia kéziratárában valamint az országos és a primási levéltárban gyűjtötték össze. a kiadatlan írások sorozatának második kötete az év végén lát napvilágot. /mti/

laz/kné/az/gw ie  
00.15 141083 1346

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

tanuszoda épül vácrott

1983. október 14. - befejeződtek a váci strandfürdő új tanuszodái fedett és ezer négyzetméteres szabadtéri medencéjének betonmunkái. a beruházást elsősorban az indokolta, hogy a duna-parton, festői környezetben fekvő strand már kicsinek bizonyult, a nyári hónapokban sokan kinnrekedtek a kapuk előtt. a fejlesztések keretében vízforgató berendezéseket szerelnek föl, öltözőket, zuhanyzókat építenek. a tervezők nagy figyelmet fordítottak a műemléki környezet megőrzésére is.

a strand-rekonstrukció költségei több mint 70 millió forintot tesznek ki, ennek tetemes részét a város fedezi. a várhatóan 1984-ben befejeződő beruházáshoz jelentős támogatást kaptak a váciak az ovh-tól is. /mti/

vir/pá/sa az ie  
00.15 141083 0749

--

sb0011 4 170 mtib1011

népes a madárországút - érkeznek a vadludak

1983. október 14. - a hűvös idő beköszöntével egycsapásra benépesült a madárországút, s a szárnyas vendégek tranzitszállóiba, a tavak, tocsogók környékére egymás után érkeznek a vadludak csapatok. a velencei-tó és a nagyhörösöki halastavak nádasai fölött már feltűntek a vetési ludak „v”, alakban repülő csapatai, s egyre gyakrabban hangzik fel a madárvilág nagy hangú vándorainak, a nagylilikeknek lármás „lilik-lilik”, kiáltása is. sárszentágotán a szikes tavak környékén a hazánkon csak ritkán átvonuló madarak, az apácaludak tüntek fel. a fekete-fehér, fehér arcfoltú vándorok hangja távolról vékony kutyaugatáshoz hasonlít.

a sárréten feltűnt a téli táj leggyakrabban látható ragadozó madara, a gatyásölyv. alacsonyan repülve vadászik, s lomhán, de biztosan ejti magát prédájára. egy-egy jól megtermett példány órákig üldögél a puszta széli telefonpóznákon, karókon. /mti/

dáv/fné/sa az ie  
00.16 141083 0962

--

sb0012 4 160 mtib1012

kikerült a névadó a vasemberházra

1983. október 14. - újra látható a nagykanizsai vasemberház névadója. az 1700-as évek elején barokk stílusban épült, árkaos műemléképület nevét a hajdan benne működő vaskereskedés cégéről, az életragságu vasemberről kapta. az 1882-ben vaslemezről készült szobor helyett annak hű mását tették ki a közelmúltban felújított házra, mert az eredetit kikezdte, sőt részben el is pusztította a rozsdá. a helyi thury györgy múzeum gondoskodásának köszönhetően azonban még maradt belőle annyi, hogy - korabeli fényképeket is felhasználva - megint megcsináltathassák. a jól sikerült másolat a város egyik kovácmesterének, senkó józsefnek a munkáját dicséri. az eredeti vasember az 50-es évekig az épület homlokzatának keleti oldalán, a párkány magasságában állt. utóda viszont az északi falra került, mert a szakemberek egyöntetű véleménye szerint ott jobban látható s esztétikusabb is. a hajdani cégér visszahelyezésével már az idegenek számára sem kérdéses, hogy miért titulálják vasemberháznak a kanizsaiak a szabadság tér disznének számító műemléket. /mti/

tóa/kné/az/gw ie

00.17 141083 1124

--

sb0013 4 130 mtib1013 /közönségszolgálat/

pályázati felhívás

1983. október 14. - munkapszichológiai kutatásfejlesztési pályázatot hirdet a munkaügyi kutatóintézet munkalélektani koordináló tanácsa. a pályázaton részt vehetnek intézmények, kutatócsoportok, társulások, munkaközösségek és egyéni pályamunkákat is elfogadnak.

a pályázat célja a korszerű és egységesített eljárások, metodikák, technikák és technikai eszközök elterjesztése, a kutató-fejlesztő munkára való mozgósítás, s a felhalmozódott ismeretek tudományos igényű feldolgozása.

a részletes pályázati tudnivalók átvehető a munkaügyi kutatóintézetben /budapest, viii., könyves kálmán körút 48-52. tel: 344-500, vagy 327-587/. /mti/

és/ka/ig ie  
00.17 141083 0693

--

sb0010 4 150 mtib1010

tanuszoda épül vácott

1983. október 14. - befejeződtek a váci strandfürdő új tanuszodái fedett és ezer négyzetméteres szabadtéri medencéjének betonmunkái. a beruházást elsősorban az indokolta, hogy a duna-parton, festői környezetben fekvő strand már kicsinek bizonyult, a nyári hónapokban sokan kimmrekedtek a kapuk előtt. a fejlesztések keretében vízforgató berendezéseket szerelnek föl, öltözőket, zuhanyozókat építenek. a tervezők nagy figyelmet fordítottak a műemléki környezet megőrzésére is.

a strand-rekonstrukció költségei több mint 70 millió forintot tesznek ki, ennek tetemes részét a város fedezi. a várhatóan 1984-ben befejeződő beruházáshoz jelentős támogatást kaptak a váciak az ovh-tól is. /mti/

vir/pá/sa az ie  
00.15 141083 0749

--

sb0011 4 170 mtib1011

népes a madárországút - érkeznek a vadludak

1983. október 14. - a hűvös idő beköszöntével egycsapásra benépesült a madárországút, s a szárnyas vendégek tranzitszállóiba, a tavak, tocsogók környékére egymás után érkeznek a vadludak csapatok. a velencei-tó és a nagyhőrcsöki halastavak nádasai fölött már feltűntek a vetési ludak „v”, alakban repülő csapatai, s egyre gyakrabban hangzik fel a madárvilág nagy hangú vándorainak, a nagylilikeknek lármás „lilik-lilik”, kiáltása is. sárszentágotán a szikes tavak környékén a hazánkon csak ritkán átvonuló madarak, az apácaludak tüntek fel. a fekete-fehér, fehér arcfoltú vándorok hangja távolról vékony kutyaugatáshoz hasonlít.

a sárréten feltűnt a téli táj leggyakrabban látható ragadozó madara, a gatyásölyv. alacsonyan repülve vadászik, s lomhán, de biztosan ejti magát prédájára. egy-egy jól megtermett példány órákig üldögél a pusztá széli telefonpóznákon, karókon. /mti/

dáv/fné/sa az ie  
00.16 141083 0962

--

sb0012 4 160 mtib1012

kikerült a névadó a vasemberházra

1983. október 14. - újra látható a nagykanizsai vasemberház névadója. az 1700-as évek elején barokk stílusban épült, árkádos műemléképület nevét a hajdan benne működő vaskereskedés cégéről, az életnagyságu vasemberről kapta. az 1882-ben vaslemezről készült szobor helyett annak hű mását tették ki a közelmúltban felújított házra, mert az eredetit kikezdte, sőt részben el is pusztította a rozsdá. a helyi thury györgy muzeum gondoskodásának köszönhetően azonban még maradt belőle annyi, hogy - korabeli fényképeket is felhasználva - megint megcsináltathassák. a jól sikerült másolat a város egyik kovácmesterének, senkó józsefnek a munkáját dicséri. az eredeti vasember az 50-es évekig az épület homlokzatának keleti oldalán, a párkány magasságában állt. utóda viszont az északi falra került, mert a szakemberek egyöntetű véleménye szerint ott jobban látható s esztétikusabb is. a hajdani cégér visszahelyezésével már az idegenek számára sem kérdéses, hogy miért titulálják vasemberháznak a kanizsaiak a szabadság tér diszének számító műemléket. /mti/

tóa/kné/az/gw ie

00.17 141083 1124

--

sb0013 4 130 mtib1013 /közönségszolgálat/

pályázati felhívás

1983. október 14. - munkapszichológiai kutatásfejlesztési pályázatot hirdet a munkaügyi kutatóintézet munkalélektani koordináló tanácsa. a pályázaton részt vehetnek intézmények, kutatócsoportok, társulások, munkaközösségek és egyéni pályamunkákat is elfogadnak.

a pályázat célja a korszerű és egységesített eljárások, metodikák, technikák és technikai eszközök elterjesztése, a kutató-fejlesztő munkára való mozgósítás, s a felhalmozódott ismeretek tudományos igényű feldolgozása.

a részletes pályázati tudnivalók átvehetőek a munkaügyi kutatóintézetben /budapest, viii., könyves kálmán körút 48-52. tel: 344-500, vagy 327-587/. /mti/

és/ka/ig ie  
00.17 141083 0693

--



sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1983. október 14. - a megszokott őszi, viszonylag gazdag program várja a hét végén is a vásárolókat.

október 15-én, szombaton országos állat- és kirakóvásárt rendeznek dévaványán és mohácson.

október 16-án vasárnap hevesen, jászalsószentgyörgyön, jászdózsán, jászkarajenőn, kunszentmiklóson, lajosmizsén, palotáshalmon, pécsváradon, tizsakécskén és tizsasülyön lesz országos állat- és kirakóvásár. országos állatvásárt tartanak jászfényszarun és turkevén.

autóvásárra várják az érdeklődőket ajkán, debrecenben, dunaujvárosban, kaposvárott, kisterenyén, miskolcon, mohácson, nagykanizsán, nyiregyházán, orosházán, pécssett, sopronban, szegeden, szigetváron, szolnokon és tatabányán. /mti/

kf/bam/gw ie

00.18 141083 0749

--

sb0015 4 150 mtib1015

befejeződött a nagyjavítás tiszalökön

1983. október 14. - a tervezettnél korábban befejeződött a tiszalöki zsiliprendszer nagyjavítása, amire öt évenként kerül sor. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói ötvenkét nap alatt végeztek a különböző berendezések revíziójával, s a szükséges munkákkal, melyek megkezdése előtt buvárok zárták le a zsilipkamrát. az elzáró lemezeket erdei mohával és műanyag fóliával tömörítették az átszivárgás ellen. a zsilipkamrából több, mint huszezer köbméter vizet szivattyúztak ki, és megtisztították a leülepedett négyezer köbméternyi iszaptól is. ezután került sor a két nagy zsilipkapu kiemelésére, amelyeket rozsdagátló anyagokkal festették le. felülvizsgálták és kijavították a távvezérlő, továbbá a jelző-berendezéseket. /mti/

kör/tné/ig az ie

08.49 141083 0812

--

sb0016 4 150 mtib1016

megteltek a szekszárdi bortárolók

1983. október 14. - rendkívül korán fejeződik be az idei szüret az 1600 hektáros szekszárdi történelmi borvidéken. a várható 150 ezer mázsa szőlőből már 120 ezer mázsát átvett a nagyüzemi és a kistermelőktől a szekszárdi szőlőtermelő és borászati társaság, és az ebből sajtolt musttal meg is teltek a tárolók. kimagaslóan jó évjárat az 1983-as: a szőlők legalább két cukorfokkal édesebbek a tavalyi termésnél; a cabernet 20 cukorfok fölötti, a szekszárdi aranyfürt tsz 22 cukorfokos traminit szüretelt.

érdekes tapasztalat a borvidéken, hogy szekszárd régi híres szőlőjének, a kadarkának cukortartalma messze elmarad a többiekétől ebben a meleg esztendőben is: mindössze 16 fokos. ez is bizonyítja, hogy helyes volt a kadarka felváltása megbízhatóbb kékszőlőkkel, cabernet, kékfrankos, oportó és merlot fajtákkal.

a következő napokban, a szüret végén betakarítandó termést szükségstárolókba, graboplán anyagból készült 1000 hektoliteres tartályokba szűrik. az eddig csak víztárolásra használt nagyméretű edényekből tizenötöt vásárolt a szekszárdi szőlőtermelő és borászati társaság /mti/

gem/sa az ie

09.12 141083 1163

*g*

--

sb0017 4 170 mtib1017

kapualji gyümölcsárudák

1983. október 14. - ismét megnyitlak kőszeg kapualjaiban az apró gyümölcsboltok, régi hagyomány, helyi szokás a nagy gyümölcsösökkel övezett kisvárosban, hogy ilyenkor ősszel a házaknál értékesítik a termést. régebben főleg az öregek mérték kapualjakban, kapukban, a kosárba, ládába kirakott gyümölcsöt. ma már számos helyen becsületkasszás, önkiszolgálási rendszerben vásárolhatnak a turisták, kirándulók, látogatók almát, körtét, szőlőt, gesztenyét, s virágot is. néhány helyen előrecsomagolt árut is kínálnak. a becsületkassza a legtöbb helyen egy-egy dunsztosüveg. a vásárlók a tapasztalatok szerint nem élnek vissza a bizalommal, sőt: előfordul, hogy a kiírt árnál több pénzt helyeznek az üvegpénztárakba. /mti/

lér/mné/ig az ie

09.16 141083 0776

--

sb0018 4 160 mtib1018

gyógytorna mozgássérülteknek

1983. október 14. - gyógytornát szervezett tagjainak székesfehérvárott a mozgássérültek fejei megyei szervezete. az egyesület felnőtt és gyermek tagjai hetenként két-két alkalommal a megyei kórház gyógytornászainak irányításával mozoghatnak, sportolhatnak, végezhetik el a kondíciójuk javításához szükséges gyakorlatokat. a foglalkozásoknak nagy sikere van, a székesfehérvári mozgássérültek egynegyede rendszeresen részt vesz a rákóczi általános iskola tornatermében megtartott tornaórákon. /mti/

dáv/fné/az ig ie

09.32 141083 0559

--

sb0019 4 150 mtib1023

bezártak a szabolcsi almatáborok

1983. október 14. - pénteken szerte szabolcs-szatmár megyében bezártak az almatáborok. a keleti országrész legfontosabb őszi mezőgazdasági munkáját, az almaszedést az idén 14 ezer - az ország minden tájékáról érkezett - egyetemista és főiskolás segítette. az almáskertek közelében az idén 16 tábort nyitottak a tanévkezdéssel, s ezekben a fiatalok egyhetes turnusokban váltották egymást az alma szedésénél, válogatásánál és csomagolásánál - a gazdaságok véleménye szerint - a fiatalok a korábbi évekhez képest jobb munkát végeztek, az általuk leszűretelt alma jórésze megfelelt a szigorú export-előírásoknak is. az exportminőség érdekében több mezőgazdasági üzem anyagilag is honorálta a fiatalok munkáját. /mti/

kal/umné/sa ká i e

10.17 141083 0782

--

sb0020 4 130 mtib1024 /közönségszolgálat/

Lottó nyerőszámok

1983. október 14. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a csengeren megtartott 41. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

41, 55, 77, 88, 90

/mti/ mi/sa ie

10.26 141083 0245

--

sb0021 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

horgászati tilalmak

1983. október 14. - a hajdu-bihar megyei tanács v.b. mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya október 15-től kezdődően az év végéig - vízhiány miatt - horgászati tilalmat rendelt el a debreceni erdőpusztákon kialakított mézeshegyi-tavaknál. ugyancsak horgászati tilalom lép életbe október 15-től október 31-ig a keleti-főcsatorna hajduszováti öntözőfürtjénél - halasítás miatt.  
/mti/

szü/éva/ig ká ie

10.33 141083 0439

--

sb0022 4 180 mtib1026

megszűntek a gázlók szigetköznél

1983. október 14. - az utóbbi napokban több mint egy métert áradt a duna vize szigetköznél, s hatására megszűntek a gázlók, amelyek hetek óta nehezítették a hajózást. a vontatóhajók eddig csak kétharmados terheléssel vontathatták uszályaikat, de péntektől újból teljes terheléssel közlekedhetnek.

az áradás nem zavarja a fontos szabályozási munkákat a bagoméri kanyarban. pillanatnyilag a mintegy kétezer kilométeres hajózható duna-szakasznak ez a legkritikusabb része. az ottani szabályozási műveket kibővítik és megerősítik. több ezer köbméter követ építenek be, amit önjáró uszályokkal csehszlovák és magyar kőbányákból szállítanak a helyszínre. /mti/

cser/sza/sa ká ie  
10.33 141083 0727

--

sb0023 4 150 mtib1027

uj autóbuszállomás épül nyiregyházán

1983. október 14. - új autóbuszállomás épül nyiregyházán - jelentették be a városi tanács és a volán szakembereinek pénteki tanácskozásán. a döntéssel több esztendeje húzódó vita végére került pont: a nyiregyháziak jelenlegi buszállomása ugyanis már korszerűtlenné, tulzsufolttá vált, s jelenléte akadályozta a városközpont rekonstrukciójának megvalósítását is.

az új nyiregyházi busz-centrum a máv állomás szomszédságában épül majd meg, gyorsítva ezzel a vasúttal és autóbuszal egyaránt utazók közlekedését. a csaknem 50 millió forintos beruházás eredményeként 1500 négyzetméternyi területen 25 állást alakítanak ki a volán menetrendszerű helyközi járatai számára. helyet kap az új állomáson az utasellátó üzlete és a volán dolgozóinak szociális épülete is. a kivitelezést a jövő év első negyedében kezdik, s várhatóan két év alatt fejezik majd be. /mti/

kal/umné/ig ká ie

10.36 141083 0937

--

sb0024 4 130 mtib1028

a rendőrség felhívása

1983. október 14. - október 1-én, szombaton, 19.30 órakor dömsöd belterületén, az 51-es számú főközlekedési útvonalon, az 52-es kilométerközelében egy ismeretlen rendszámu, világosbarna színű személygépkocsi elütötte az előtte, vele azonos irányban közlekedő bus sándor 49 éves állandó vezetője, dömsödi kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője - a kötelező segítségnyújtást elmulasztva - megállás nélkül elhagyta a helyszínt. a rendőrség kéri azokat, akik a balesetről adatokat tudnak közölni, illetve akik a balesetet követően az elején rongált világosbarna színű személygépkocsit javítottak, vagy ilyet láttak - jelentkezzenek a budai járási rendőrkapitányság közlekedési alosztályán /budapest, vi., aradi utca 20. fsz./, vagy telefonon a 124-278-as szám 131-es mellékállomásán, illetőleg bármely rendőrkapitányságon és rendőrsőrsön. /mti/

sz/ka/ig ag ie  
11.17 141083 0920

--

sb0025 4 150 mtib1029

## kitüntetések

1983. október 14. - az elnöki tanács árokszállási károlynak, a telefongyár fősztályvezetőjének, bózsöny lajosnak, a gamma művek öntödei üzemvezetőjének és karácsony dezsőnek, a budapesti rádiótechnikai gyár gazdasági igazgatójának nyugállományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkásságuk elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetések köteles zoltán ipari miniszterhelyettes pénteken adta át. /mti/

mi/sa sl ie  
11.23 141083 0474

--

sb0026 4 130 mtib1030

## emlékezés gács lászlóra /1. rész/

1983. október 14. - gács lászló, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 80. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek pénteken a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága nevében cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára és suhajda józsef, a keb tagja helyezte el a megemlékezés virágait. a szakszervezetek országos tanácsa képviselőjében ligeti lászló és kiss károly alelnökök, a textilipari dolgozók szakszervezete részéről martos istvánné főtitkár és döbrentei károly alelnök, a magyar rádió nevében hárs istván elnök és németh andrás, a pártbizottság titkára, a magyar televízió részéről meyeri károly elnökhelyettes és majoros balázs, a pártbizottság titkára, az országos takarékpénztár képviselőjében szirmai jenő vezérigazgató és hoffmann józsef vezérigazgató-helyettes, a fővárosi és a iv. kerületi tanács nevében venczel istván fősztályvezető-helyettes és kovács ferenc, az újpesti tanács elnöke koszoruzott.

gács lászló urnájára családtagjai, barátai, volt munkatársai, tisztelői is elhelyezték a kegyelet virágait.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /folyt. köv./

ri/mi/ig ag  
11.24 141083 1331

--

sb0027 4 130 mtib1031

## balesetek

1983. október 14. - kaposvár külterületén békei lajos 56 éves lakatos, kaposvári lakos személygépkocsijával elütötte a vele szemben gyalogló tóth bertalan 60 éves gépkezelő, kaposvári lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint békei nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot.

vas megyében, rönök belterületén franz tschernko 52 éves gépkocsivezető, osztrák állampolgár, grazi lakos egy kamionnal előzés közben elütötte a kerékpárjával balra kanyarodó kocsis sándor 74 éves nyugdíjas, rönöki lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kamion vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a vizsgálat tovább folyik.

tatabánya-alsó vasutállomás közelében egy személyvonat halálra gázolta blaskovics imre 26 éves alkalmi munkás, tatabányai lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül lépett a sínekre. /mti/

sr/ka/sa ag ie  
11.25 141083 1032

--

sb0028 4 160 mtib1032

## megemlékezések gáll istvánra

1983. október 14. - gáll istván, kossuth-díjas író halálának első évfordulója alkalmából október 20-án délelőtt 10 órakor a xiii., csanády utca 27. szám alatti könyvesbolt felveszi az író nevét. ugyanazon a napon, délután 3 órakor, tatabányán a széchenyi utca 19-ben, az író szülőházánál emléktáblát avatnak, majd 5 órakor a gáll istván kör emlékünnepeket szervez. /mtti/

ag/mi/ig ie  
11.29 141083 0430

--

sb0029 4 160 mtib1033

## régészeti fotókiállítás

1983. október 14. - megközelítések címmel nyílt meg kádas tiber fotókiállítása pénteken zalaegerszegen, a göcseji muzeumban. a magyar tudományos akadémia régészeti intézetének munkatársa több mint 30 képét mutatja be. közeli és sokszorosán felnagyított felvételei feltárják a kis méretű régészeti tárgyak - jórészt népvándorláskori ékszerek - szabadszemmel alig, vagy egyáltalán nem látható szépségeit, s érzékeltetik készítőik kimagasló szakmai tudását. /mti/

tas/kné/sa st ie  
11.32 141083 0518

--

sb0030 4 150 mtib1035

## befejeződött a gátszemle borsodban

1983. október 14. - tovább növekedett az árvízvédelmi töltések szilárdsága, javult a belvízelvezető csatornák állapota az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén - állapították meg a pénteken befejeződött gátszemlék tapasztalataként. a vízügyi igazgatóság szakemberei mintegy 600 kilométernyi védművet, valamint nyolcszáz kilométernél hosszabb belvízelvezető csatornát szemrevételeztek, a hozzájuk tartozó műszaki létesítményekkel együtt. jó ütemben halad a tiszai töltésének erősítése leninváros térségében. a mintegy 30 kilométeres gátszakaszt magasítják és szélesítik, hogy jobban ellenálljon a víz nyomásának. hasonlóképpen erősítették meg a taktaközben az inérhádi védrendszert. a bodroközben balsa térségében folyamatosan végzik a partszakasz átszivárgás elleni erősítését. /mti/

kör/tné/ig st ie  
11.36 141083 0863

--

sb0031 4 150 mtib1036

## szüretelik az egri bikavért adó kékszőlő fajtákat

1983. október 14. - az egri történelmi borvidéken pénteken megkezdődött a bikavért adó kékszőlő fajták szüretelése. a szedésre különös gondot fordítanak, hiszen a világpiacon a legjobban keresett borfajták egyike az egri bikavér. a minőséget illetően a kezdeti tapasztalatok biztatóak: a must cukorfoka eléri vagy meghaladja a husz fokot, és a szemek színanyagtartalma is megfelel a kívánalmaknak.

a szőlőfeldolgozás műszaki eszközeit jelentősen fejlesztették az idén. az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát egri telepén új, korszerű kékszőlő-feldolgozó gépsort helyeztek üzembe. a térségben termő valamennyi kékszőlő fajtát ezen a gépsoron préselik majd át.

a fejlesztés eredménye az is, hogy az idén termőre fordult több mint ezer hektárnyi új szőlőültetvény, amelyet az előző években az ugynevezett „bikavér-program”, keretében telepítettek. /mti/

kov/lné/sa ká ie  
11.38 141083 0950

--

sb0032 4 130 mtib1037

## szabó árpád kitüntetése

1983. október 14. - az elnöki tanács szabó árpádnak, a magyar tudományos akadémia levelező tagjának, az mta matematikai kutató intézete tudományos tanácsadójának az ókori művelődéstörténet, valamint a görög matematika történetének vizsgálatában elért eredményeiért, az emberiség klasszikus korára vonatkozó ismeretterjesztő tevékenységéért, 70. születésnapja és nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést láng istván, az mta főtitkárhelyettese adta át. /mti/

ka/sa ag ie  
11.42 141083 0575

--

sb0033 4 130 mtib1038

## életmentők kitüntetése

1983. október 14. - a duna gödi partszakaszán 1983. augusztus 21-én Lengyel Tibor határőr főhadnagy és Kovács Károly osztályvezető, budapesti lakosok kimentettek a vízből egy nyolc éves és egy négy éves fuldokló kisgyermeket. bátor magatartásuk elismeréseként „életmentő emlékérem”, kitüntetésben részesültek. a kitüntetéseket dr. Mondok Pál, a Pest megyei tanács elnöke pénteken adta át. /mti/

ka/sa ká ie  
11.45 141083 0447

--

sb0034 4 170 mtib1039

## diszmadár kiállítás

1983. október 14. - nyársfarku amandina, nagy sándor papagáj, örvös papagáj, nimfa papagáj, hullámos papagáj, zebrapinty, rizspinty, kákapinty, és sok más, összesen 300 diszmadár látható pénteken, szombaton és vasárnap a Nógrád megyei diszmadár-tenyésztők salgótarjáni kiállításán, a kohász művelődési központban. a kiállítás napjaiban madár-bazárt rendeznek, és díjtalan állatorvosi tanácsokat adnak a tenyésztőknek. /mti/

csiz/mfné/sa ká ie  
11.48 141083 0479

--

sb0035 4 130 mtib1040

## nemzetiségek vas megyében - tanácskozás kőszegen

1983. október 14. - vas megyei nemzetiségi lakosságának helyzetéről tárgyalt pénteken kőszegen a hazafias népfront vas megyei bizottsága, a vas megyei tanács, valamint a szlovén dolgozók szocialista szövetsége muravidéki közszéki tanácsának nemzetiségi bizottsága.

mint az együttes ülésen elhangzott: vas megyében tizennyolc településen élnek nemzetiségek, szlovénok, horvátok, németek, s e települések fejlesztését, a lakosság élet- és munkakörülményeinek javítását kiemelt feladatnak tekintik a megyében, ahol hazánkban elsőként hozták létre 1971-ben a megyei tanács nemzetiségi bizottságát. a nemzetiségi politika végrehajtásában javaslattevő, véleményező, előkészítő, ellenőrző, összehangoló szerve a tanácsnak. a bizottság munkájának is köszönhető, hogy töretlenül fejlődnek a nemzetiségi községek. egy évtized alatt ezeken a településeken több mint 400 új ház, lakás, 14 iskolai tanterem, hat napközi, hat művelődési ház, klubkönyvtár, nyolc kereskedelmi, vendéglátóipari egység, három egészségház, orvosi rendelő, több óvoda, sportpálya, autóbuszváró épült. lényegesen javultak a nemzetiségi lakosság élet- és munkakörülményei, s szinte teljesen megszűnt a fiatalok elvándorlása ezekből a falvakból.

jelentős eredmények születtek a nemzetiségi lakosság kulturájának ápolásában, az iskolai, óvodai anyanyelvi oktatásban. ez utóbbit segíti elő, hogy a szombathelyi tanárképző főiskolán szlovén tanszék alakult. még ebben a tervidőszakban létrejönnek a kétnyelvű oktatás tárgyi és személyi feltételei. erre a célra szentgotthárdon egy 16 tantermes iskola és kollégium létesül.

az együttes ülésen elismeréssel szóltak a két szomszédos terület, szlovénia és vas megye közötti egyre gyümölcsözőbb kapcsolatokról. a kulturális és sportkapcsolatokon túl - egyre eredményesebbek a gazdasági együttműködések. évente mintegy másfél millió dollár értékű kishatármenti árucserforgalmat bonyolítanak le. a szlovén vállalatok október 27-től 30-ig árubemutatót tartanak szombathelyen. /mti/

Lér/mné/ig ká ie  
11.57 141083 2089

--

sb0036 4 160 mtib1041 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1983. október 14. - helsinkitől budapestig kalauzolja el az érdeklődőket színes diaképekkel illusztrált előadásában mádai nagy ferenc a tit természettudományi stúdió /bp. xi. kerület, bocskai ut 37./ október 17-i, hétfői programján. ugyanezen a napon a hormonozott halak jellemzőit ismerteti szabados antal az aquarista szakkör rendezvényén. a gombász szakkör tanfolyamán fajtameghatározási gyakorlatot vezet albert lászló.

a kistermelői növényvédelmi sorozat keddi, 17 órakor kezdődő részében arról lesz szó, hogyan lehet a csonthéjas gyümölcsű növényeket óvni a kártevőktől. müncheni és a bajor-alpokokat mutatja be színes diaképes, zenével aláfestett előadásában batizi lászló. az európai nagyvárosok című sorozat e napi programjában berchtesgadenről, hitler egykori „sásfészkéről”, régi kolostorokról, ii. lajos bajor király szecessziós kastélyairól és a bodeni-tóról is számos érdekes felvételt láthatnak a stúdióba látogatók.

a nagy körutazás észak-amerikában című sorozat szerdai részében atlanti kanadát - ezen belül egyebek közt a fundy-öböl és az appalache-hegység - látványosságait villantja fel színes diaképek segítségével miczek györgy egyetemi adjunktus. a gombász szakkör alapfoku gombaismerői tanfolyamot tart ezen a napon.

csütörtökön folytatódik szondra tiber kamerával mediterrán tájakon című utiélmény-sorozata. a színesfilm-vetítéssel, zenével egybekötött audiovizuális előadás résztvevői nápolytól velencéig utazhatnak gondolatban, s megismerkedhetnek a „holtak városával”, pompeivel, a sybilla-szentélllyel, a villa d'este szökőkútjaival, a szent márk bazilikával, az accademia kincseivel. az emberi ürrepülés történetét feldolgozó sorozat csütörtöki előadásán a holdutazás krónikájának főbb eseményeit eleveníti fel színes diaképeken schuminszky nándor.

a budai várról, a pesti belvárosról, mint a mai budapest ősről vetít színes diaképeket gyökér istván építészmérnök a pénteken kezdődő unokáink mégis látni fogják című sorozat első részében, amelynek bevezetőjét ráday Mihály tartja. a finn tóvidéktől az északi-fokig vezeti el az érdeklődőket színes diaképes előadásában leél-össy sándor és neumann lászló, bemutatva a finn fővárost, helsinkit, a tóvidék központját; kuopiot, a középkori norvég királyok székhelyét; trondheimet és az éjjéli nap birodalmát: az északi-fokot. a stúdió valamennyi programja 18 órakor kezdődik.

/mti/  
na/mi/sa ag ie  
11.57 141083 2454

//

-.-

sb0037 4 130 mtib1043

elhunyt dr. szakács ödön

1983. október 14. - dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság nyugalmazott elnöke 71 éves korában elhunyt - tudatja a legfelsőbb bíróság.

dr. szakács ödön több mint negyven éven át kiemelkedő érdemeket szerzett a magyar és a nemzetközi igazságügyi szolgálatban. tizenkét évig töltötte be a legmagasabb bírói posztot, a legfelsőbb bíróság elnökeként. széles körű közéleti tevékenységet fejtett ki mint a magyar jogász szövetség választmányi tagja, az etikai és fegyelmi bizottság elnöke, a nemzetközi büntetőjogi társaság magyar nemzeti csoportjának elnöke. kimagasló jogász tevékenységét több kitüntetéssel, köztük a szocialista magyarországiért érdemrenddel ismerték el.

temetéséről később történik intézkedés. /mti/

mi/ig ag ie  
12.04 141083 0779

-.-

sb0038 4 150 mtib1044

kitüntetések

1983. október 14. - az elnöki tanács bíró ernőnek, a kőolaj- és földgázbányászati vállalat műszaki-gazdasági tanácsadójának, papp györgynek, a borsodi szénbányák személyzeti és oktatási osztályvezetőjének és révész jánosnak, a dél-alföldi gázszolgáltató vállalat építési csoportvezetőjének nyugállományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkásságuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetések kapolyi lászló ipari államtitkár pénteken adta át. /mti/

mi/ig sl ie  
12.18 141083 0527

//

-.-

sb0039 4 160 mtib1045

ívóedények - kiállítás a néprajzi muzeumban

1983. október 14. - kevés olyan kiállítása volt eddig a néprajzi muzeumnak, amelyen egy témakör feldolgozásakor a magyar anyagon kívül szinte a világ minden tájáról bemutattak tárgyakat. Ilyen az ívóedények című tárlat, amely pénteken nyílt meg a muzeumban, felsorakoztatva a vizivásra, -tárolásra és „nemesebb nedűk”, fogyasztására használt edényeket, vagy az azokról készült fotókat.

több mint 150 ívóedényt állítottak ki, melyeket szemlélve egészen a XX. századig nyomon kísérhető, hogy a különböző korokban milyen ívóeszközöket, -edényeket vagy egyéb készségeket használtak az egyes törzsek, népek. Látható - fotókon - az ívócső; ezt az alkalmatosságot bodzafából, vagy állati lábszárícsontból készítették, s az alföldi nádvágyokon, halászon, pákászon, a bakonyi pásztorokon kívül ismerték a lappok, osztyák, szamojédok, ainuk, csukcsok, baskírok, továbbá afrika és amerika különböző népei is. az erdős, hegyes vidékeken kéregpoharakat használtak, amelyeket a forrásoknál helyeztek el, ilyeneket még a XX. század közepén is használtak a kárpátok vagy a bakony egyes területein. a kalahári-sivatagban a busmanok kifurt strucctojásokba gyűjtötték a vizet, a tropikus vidékeken pedig kavatök, kokuszshéj szolgált ívóedényül. a nomád állattartók ázsiaiban bőrtárgyakat, az alföldi pásztorok ívótülköt használtak.

e sokféle edény mellett ott található az ötvös-, a bórdíszműves, a mázas cserépből készült, a fajansz, a porcelán és az üveg ívótárgyak, amelyek - az előzőektől eltérően - változatos alakúak, formájúak, gazdagon díszítettek.

a kiállítás november végéig tekinthető meg. /mti/

t cs/sa ag ie  
12.23 141083 1688

//

--

sb0040 4 130 mtib1046

emlékezés gács Lászlóra /2./

gács László születésének 80. évfordulóján emléktáblát helyeztek el a IV. kerületben a Petőfi utca és a római sándor utca között, az e napon a magyar kommunista mozgalom kiemelkedő személyiségéről, az újpesti munkásmozgalom egyik vezetőjéről elnevezett utcában.

az ünnepségen budapest főváros tanácsa nevében farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese mondott beszédet, felidézve gács László küzdelmekkel és megpróbáltatásokkal teli életét. gács László élete bizonyíték arra, hogyan válik valaki egy igaz eszme elkötelezett harcosává. a munkásmozgalommal a tanácsköztársaság idején került kapcsolatba, majd belépett a kimsz diáktagozatába. 1929-ben illegális tevékenységért elítélték, a börtön neki is - mint sokaknak - igazi iskola volt: ott, horthy börtönében, a vele együtt sanyalódó tapasztaltabb társai segítettek kialakítani egy életre szóló kommunista meggyőződöttségét, elhivatottságát. kiszabadulása után ~~.....~~ a kommunista mozgalom szinte valamennyi területén dolgozott. 1941 januárjában, amikor megalakult a kommunisták magyarországi pártjának központi bizottsága, majd később a budapesti területi bizottság, gács Lászlónak jelentős szerepe volt abban, hogy a szociáldemokrata baloldallal kialakulhatott az együttműködés, de része volt a népfront-politika, a háboruellenes és függetlenségi mozgalom kibontakozásában is - hangsúlyozta farkasinszky Lajos.

a felszabadulást követően gács László rövid ideig a szabad nép munkatársaként dolgozott, később a friss újság, majd a népszava szerkesztőjeként tevékenykedett. később a tömegtájékoztatásban kimagasló szerepet játszó rádió és televízió kormánybiztosa, majd elnöke volt. 1962-től haláláig az országos takarékpénztár vezérigazgatójaként tevékenykedett, miközben fontos társadalmi megbízatásainak is eleget tett. dolgozott az MSZMP központi revíziós bizottsága, majd a központi ellenőrző bizottság tagjaként, az MSZMP budapesti bizottságának és a textiles szakszervezet vezetőségének tagjaként is. az ünnepség alkalmából a gács Lászlóról elnevezett utcában az 1-es számú ház falán, az évfordulót megörökítő emléktáblára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága, a fővárosi és a IV. kerületi tanács, a szakszervezetek országos tanácsa, a textilipari dolgozók szakszervezete, a magyar rádió, a magyar televízió, valamint az országos takarékpénztár képviselői helyezték el a megemlékezés koszorúit. /mti/

ri/ka/ig ag ie  
12.23 141083 2493

//

--

sb0041 4 160 mtib1047 /felhasználható: 15 órától!/  
 békési vászonhímzések kiállítása

1983. október 14. - a helyi vászonhímzés legszebb darabjait bemutató kiállítás nyílt pénteken a békési jantyik mátyás muzeumban. a mintegy száz kiállított tárgy többsége fehér hímzés, amely a múlt század közepétől az 1920-as évekig volt divatban békésben. e műfajt ágyneműk, réklik, pólyák, jegykendők és ingvállak, terítők és polccsikok képviselik. az 1930-as években tértek át a színes hímzésre; a közelmúltig készített kék és piros békési hímzésekből feliratos terítők, valamint kendők, babaruhák adnak izelítőt. /mti/

sam/ke/st ig ie  
 12.33 141083 0587

--

sb0042 4 160 mtib1048 /felhasználható: 14.30 órától!/  
 madách-szobrot avattak salgótarjánban

1983. október 14. - madách imre mellszobrát avatták fel pénteken a költőről elnevezett salgótarjáni gimnázium és szakközépiskola aulájában. az új madách-portré kirschmayer károly szobrászművész alkotása. /mti/

csiz/mfné/ig st ie  
 12.37 141083 0283

--

sb0043 4 160 mtib1049 /felhasználható: 16 órától!/  
 kodály-szobor dunapatajon

1983. október 14. - kodály-szobrot avatták pénteken dunapatajon, a nagy zeneszerzőről elnevezett művelődési ház előtt. a szobor borbás tiber alkotása.



kodály zoltánt személyes kapcsolat fűzte a bács-kiskun megyei településhez. támogatásával alapították meg a pataji ének-zenei általános iskolát, amely az idén ősszel vette fel nevét. 1962-ben kodály rakta le a községi művelődési ház alapkövét, 1966-ban pedig részt vett az intézmény avatásán is. /mti/

Lak/bné/ig st ie  
 12.41 141083 0537

--

sb0044 4 160 mtib1050 /felhasználható 16 órától!/  
 ruisz györgy festőművész kiállítása

1983. október 14. - nagyatádon, a gábor andor művelődési központban pénteken megnyitották ruisz györgy festőművész kiállítását. a somogyban 1922-ben született ruisz györgy 1945-ben végezte el a képzőművészeti főiskolát, azóta rendszeres résztvevője a hazai tárlatoknak, sok tehetséges fiatalot oktató, mint a kaposvári táncsics mihály gimnázium volt rajztanára. jelenleg a kaposvári „balázs jános” képzőművészeti kör munkáját vezeti. a mostani kiállításán 35 alkotását: olaj-, akvarell, pasztell- és vegyes technikával készült képeit láthatja a közönség november 3-ig. /mti/

káp/hné/sa ká ie  
 12.47 141083 0645

--

sb0045 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/  
 időjárásjelentés

1983. október 14. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

tulnyomóan napos, szeles idő

közép- és kelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott jobbra derült, a reggeli órákban helyenként ködös, de ettől eltekintve száraz az idő. európa többi részén felhős, változékony, szeles az időjárás. észak-északkelet-európában a hideg levegő hatására több helyen havas eső, havazás is előfordulhat. középpontjával a brit-szigetek északi térségében nagy



méretű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében az atlanti-óceán felől nedves, enyhe levegő érkezik, egyelőre szárazföldünk nyugati partvidékére. ma reggel a brit-szigetektől, a skandináv-félsziget déli részéből, valamint francia- és spanyolországból jelentettek esőt, záporosót. szombat estig a kárpát-medence időjárásában még jelentős változás nem várható.

házánkban csütörtökön derült, napos, száraz idő volt. a déli, délnyugati szél többfelé megélénkült. a sok napsütés hatására a hőmérséklet napközben 14, 19 fokig emelkedett. péntek hajnalra a keleti, északkeleti megyékben 0, 5, máshol 2, 9 fokig hűlt le a levegő. több helyen gyenge talajmenti fagyot észleltek. a kora reggeli órákban az északkeleti megyékben helyenként köd képződött. ma délelőtt derült, napos idő volt. a déli szél a dunántulon több helyen élénk volt. a hőmérséklet 11 órakor az északkeleti országrészben 8, 12, máshol 13, 18 fok között váltakozott.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11,2 fok volt, ez 0,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, gyengén süllyed.

a duna vízállása budapestnél 162 cm, a víz hőmérséklete 13,0 fok.

várható időjárás szombat estig:

általában kevés lesz a felhő. legfeljebb északnyugaton növekszik meg átmenetileg a felhőzet, de eső nem valószínű. napközben élénk, helyenként erős lesz a délies szél. hajnalban főleg keleten köd is kialakul. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5, 10 fok között, de keleten, északkeleten kevéssel 5 fok alatt várható, és ott még helyenként talajmenti fagy is lehet. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17, 22 fok között alakul.

budapesten holnap reggelig kevés lesz a felhő, eső nem várható. hajnalban néhol köd is kialakulhat. a délnyugati szél napközben időnként megélénkül. a hőmérséklet 21 órakor 12, szombaton hajnalban 8 fok körül valószínű. /mti/ sa ie  
12.52 141083 2566

--

sb0046 4 160 mtib1052 /felhasználható: 16 órától!/  
mükereskedelmi tárlat pecsett

1983. október 14. - képzőművészet ma címmel először rendezett árusítással egybekötött kiállítást a magyar népköztársaság művészeti alapja. helyszíne a pécsi galéria, ahol pénteken nyitotta meg vészits ferenc igazgató a képzőművészeti-mükereskedelmi tárlatot. a város élénk képzőművészeti élete és a galéria híre, rangja miatt esett a választás pécsre; a következő helyszín a budapesti vigadó lesz. a művészeti alap kezdeményezése újabb lehetőséget teremt a képzőművészet barátainak, a műgyűjtőknek a neves kortárs alkotók munkáinak megismerésére, megvásárlására. negyven festő, grafikus és szobrász mintegy száz műve került ez alkalommal a közönség elé. kiállították többek között amerigo tot, bálint endre, szász endre, csikszentmihályi róbert, kokas ignác, melocco miklós és a két szervátiusz műalkotásait. a tárlat november 7-ig lesz nyitva. a festmények, grafikák és szobrok a helyszínen megvásárolhatók, s azonnal el is vihetők. a tárlat kiegészítő programjaként közönség-művész találkozót szerveznek, továbbá videoműsort sugároznak a galériában a művészekről és műveikről. /mti/

igó/bné/ig káá ie  
12.56 141083 1149

--

sb0047 4 130 mtib1053

a libanoni kommunista párt képviselőjének látogatása

1983. október 14. - az mszmp központi bizottságának meghívására október 12. és 14. között látogatást tett hazánkban nadim abdel szamad, a libanoni kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára.

a libanoni vendéggel - akit fogadott szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára - nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője folytatott megbeszélést.

a szívélyes, elvtársi légkörben, a kölcsönös egyetértés szellemében tartott tárgyalásokon a két párt képviselői véleményt cseréltek a nemzetközi helyzetről, mindenekelőtt a közel-keleti térség és a libanoni válság újabb fejleményeiről, és áttekintették a pártközi kapcsolatok kérdéseit. aggodalmukat fejezték ki a közel-keleti válság, a libanoni belső helyzet éleződése miatt. elítélték a libanon körüli imperialista mesterkedéseket, sikraszálltak a libanoni köztársaság szuverenitásának tiszteletben

h

tartásáért, területi egységének biztosításáért. hangsúlyozták a palesztin nemzeti egység erősítésének szükségességét.

az mszmp képviselői megerősítették szolidaritásukat a libanoni kommunisták és más haladó erők küzdelmével, amelyet az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, a libanoni nép javát szolgáló demokratikus változásokért folytatnak. /mti/

mi/sa ag sn  
13.31 141083 1348

--

sb0048 4 130 mtib1054

sirkőavatás /farkas aladár/

1983. október 14. - farkas aladár, a szocialista hazáért érdemrenddel és érdemes művész címmel kitüntetett, kétszeres munkácsy-díjas szobrászművész sirkőavatása 1983. október 21-én 14 órakor lesz a mező imre uti temető művészparcellában. /mti/

ag/sa sn  
13.36 141083 0298

--

sb0049 4 160 mtib1055 /felhasználható: 19.15 órától!/

pillangókisasszony - a második bemutató az erkel színházban

1983. október 14. - puccini pillangókisasszony című operájának újabb bemutatóját tartották meg pénteken az erkel színházban: a világhírű operát ugyanis négy szereposztásban ujtotta fel a magyar állami operaház. a második olasz nyelvű premieren a címszerepet kukely julia énekelte, a szerepekben szuzukiként bokor juttát, pinkertonként molnár andrást, sharplessként pedig bende zsoltot hallhatta a közönség. az előadást lehel györgy vezényelte, vendégként. /mti/

↑ további

t cs/sa ag sn  
13.54 141083 0553

H

--

sb0050 4 180 mtib1057 /közönségszolgálat/

ismét járnak a kompok

1983. október 14. - október 15-én üzemkezdettől ismét megindul a kompforgalom ercsi és szigetujfalu, illetve a szentendre és leányfalu határán lévő határ csárda és szigetmonostor között - közli a pest megyei kishajózási és javító vállalat. /mti/

jk/sa bc sn  
13.58 141083 0296

--

sb0051 4 160 mtib1058 /közönségszolgálat/

fotókiállítás

1983. október 14. - „munkásnapok - ünnepnapok,, címmel amatőr fotósok műveiből kiállítás nyílik október 15-én óbudán, a várkonyi györgy uttörő és ifjusági házban.

a tárlaton több mint 30 fotóstól 45 képet és 7 sorozatot tekinthetnek meg az érdeklődők, november 15-ig, naponta 10 és 18 óra között. /mti/

jk/sa bc sn  
13.59 141083 0353

--

sb0052 4 130 mtib1059 /embargó: ma 17 óráig/

elutazott a román kisz delegációja

1983. október 14. - pénteken elutazott budapestről a román kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának delegációja, amely vasile bontas másodtitkár vezetésével a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának meghívására tartózkodott hazánkban. a küldöttség tanulmányozta a kisz kulturális és propagandatevékenységét, a kisz vezetőivel folytatott tárgyalásokon pedig áttekintették a két szervezet együttműködése fejlesztésének további lehetőségeit. a delegáció ellátogatott a művelődési minisztériumba és az országos közművelődési tanácshoz. a vendégek találkoztak a fiatal képzőművészek stúdiója tagjaival, a kisz

H

központi művészegyüttes vezetőivel, látogatást tettek az állami ifjúsági bizottságnál, az ifjúsági lapkiadó vállalatnál, a magyar rádió, valamint a magyar televízió ifjúsági osztályánál. a küldöttséget fogadta fejti györgy, a kisz központi bizottságának első titkára és knopp andrás, az mszmp kb osztályvezető-helyettese. /mti/

sr/ka/sa ag sn  
14.05 141083 1029

--

sb0053 4 130 mtib1060

elhunyt duplinszki gábor

1983. október 14. - duplinszki gábor ujságíró 53 éves korában, október 12-én elhunyt. temetéséről később intézkednek-közli a lapkiadó vállalat.

x x x  
1949-ben került a magyar távirati irodához, ahol 14 éven át dolgozott, öt évig az mti szófiai tudósítójaként. az mszmp kb agitációs és propaganda osztályán töltött évek után 1971-től 1977-ig a hétfői hírek főszerkesztő-helyettese volt. a lapkiadó vállalatnál osztályvezetőként dolgozott, amikor súlyos betegsége miatt kellett nyugdíjba vonulnia. korai halálával nemcsak a sajtóban végzett több évtizedes munkájának, hanem egész életében kifejtett aktív mozgalmi tevékenységének is vége szakadt. /mti/

na/mi/ag/gw sn  
14.17 141083 0739

--

sb0054 4 160 mtib1061

pásztorfelszerelések bemutatója miskolcon

1983. október 14. - hódosi gyula edelényi népi iparművész, pásztorfelszerelés-készítő bemutatót tartott pénteken a miskolci herman ottó muzeumban, „mesterek és mesterségek”, - sorozatában. hódosi gyula édesapjától tanulta a szakmát, s tőle örökölte a csengők, kolompok, juhász kampók, pásztorfokosok készítéséhez szükséges eszközöket is. a híres hortobágyi hidi vásáron évtizedeken át édesapjától és tőle vásárolták az alföldi pásztorok a munkájukhoz nélkülözhetetlen pásztorkeleket. /mti/

tre/tné/st/gw sn

14.25 141083 0569

--

sb0055 4 160 mtib1062

befejeződtek a balatonfüredi orvosnapok

1983. október 14. - balatonfüreden pénteken befejeződtek a hagyományos őszi orvosnapok, amelyen a kardiológusokon kívül ezuttal nagy számban vettek részt általános és sportorvosok is.

a szivbetegség műtét utáni gyógyításának módszerein kívül megvitatták a magas vérnyomásban szenvedő betegek ambuláns kezelésének tapasztalatait. a balatonfüredi tapasztalatok alapján felhívták a figyelmet a kórházi kezelés befejezése utáni rendszeres vérnyommérésnek és a gyógyszereszedési előírások betartásának fontosságára. megtévesztő lehet ugyanis, hogy a gyógyszereszedés abbahagyása után elmaradnak az olyan, a betegek többségénél fellépő mellékhatások, mint például a fejfájás, és megtévesztően javul a közérzetük. ilyenkor nyílik szabad ut az érrendszeri betegségek kifejlődéséhez, a rendszeres gyógyszereszedésre az esetleges mellékhatások ellenére feltétlenül szükség van, mert csak így érhető el hosszabb távon az érrendszer javulása. /mti/

szé/nné/kő st sn  
14.29 141083 1013

/h/

--

sb0056 4 180 mtib1063

átkelő járatok a sturovói vásárra

1983. október 14. - sűrű kompjáratok közlekednek pénteken reggeltől három napon át esztergomból a duna tulsó partjára, a csehszlovákiai sturovóba, ahol megkezdődött a három napig tartó hagyományos nagyszabású őszi vásár. a forgalom lebonyolítását segíti két, egyenként 150 személyt befogadó hajó is. a sturovói tanács meghívására a korábbi évekhez hasonlóan az idén is nagyon sokan kerekednek fel esztergomból és komárom megye más településeiről, hogy meglátogassák a híres vásárt. ezt az idén 437. alkalommal rendezik meg, hagyományai ugyanis még a török hódoltság idejére nyulnak vissza. /mti/

dt/st/fe/gw sn

14.30 141083 0664

--

sb0057 4 150 mtib1064

konferencia a szolgáltatásokról

1983. október 14. - fogyasztási szolgáltatási konferencia kezdődött pénteken a szegedi tiszai szálló nagytermében. a szervezési és vezetési tudományos társaság által rendezett kétnapos tanácskozáson a fogyasztási szolgáltatások területén működő gazdálkodó és irányító szervek mintegy 400 képviselője vesz részt. a konferencia célja, hogy megvitassák a szolgáltatások szervezetében az elmúlt két év során történt szervezeti változások tapasztalatait és az időszerű tennivalókat. a plenáris ülések mellett öt szekcióban tanácskoznak a szolgáltató kisvállalkozások, kisserőkezetek helyzetéről, a háttérintézményekről és a szolgáltatással összefüggő más kérdésekről.

a tanácskozáson elhangzott javaslatokat összegzik, s ajánlásaikat megküldik mind a szolgáltató vállalatoknak, mind az irányító főhatóságoknak. /mti/

dén/f/kö st sn  
14.34 141083 0879

/i

--

sb0058 4 160 mtib1065

kelet-európa-konferencia szigetvárott

1983. október 14. - szigetvárott pénteken megkezdődött a hatodik kelet-európa-konferencia. témája: a „népek tavasza”, térségünk országaiban 1848-ban és 1849-ben. a kétnapos tudományos ülésen előadások hangzanak el arról, hogyan vettek részt a magyarok, lengyelek, csehek, szlovákok, románok, szerbek és horvátok a forradalmi évek eseményeiben.

a tudományos ismeretterjesztő társulat 1978 óta évenként rendez kelet-európa-konferenciát szigetvárott a hagyományos zrinyi-émlékünnepségekhez kapcsolódva. ezzel első ízben jutott állandó és nyilvános fórumhoz a közvéleményünket rendkívüli módon érdeklő, ismeretterjesztésünkben mégis mostohán kezelt témakör. a tudományos konferenciákon kelet-európa - benne hazánk - történeti fejlődésének különböző vonatkozásait vizsgálják a szakemberek.

a szigetvári tanácskozássorozat - a tudományos ismeretterjesztés mellett - műhelymunkának is számít. a történészek ugyanis számos olyan kérdést vitatnak meg, számos olyan tételt munkálnak ki, amelyek a konferenciákon válnak elfogadott történeti állásponttá. /mti/

igó/bné/ká/gw sn

14.37 141083 1132

--

sb0059 4 160 mtib1066

modern táncklub - 25 éve

1983. október 14. - fennállásának 25. évfordulóját ünnepelte pénteken a szakszervezetek fővárosi művelődési házának modern táncklubja. a jubileum alkalmából az együttes megkapta a szocialista kulturáért kitüntetést.

az eltelt 25 év felidézésére a művelődési házban fotókiállítás nyílt, az együttes ünnepi műsorában pedig formációs és versenytáncokat - a többi között szambát, rumbát, angol és bécsi keringőt - láthattak a jelenlévők. /mti/

jk/ár/gw sn

14.42 141083 0501

/i

--

sb0060 4 150 mtib1067

kitüntetés - rákóczi ferenc

1983. október 14. - az elnöki tanács rákóczi ferencnek, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete békés megyei bizottsága titkárának a szakszervezeti mozgalomban több évtizeden át végzett eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetést vas jános, a kpvd sz főtitkára pénteken adta át.  
/mti/

mi/sl/gw  
14.47 141083 0456

--

sb0061 4 130 mtib1068

kitüntetések - szot

1983. október 14. - az elnöki tanács donáthné piroczi emmának, a szot ügyintézőjének és horváth ferencnek, a szot osztályvezető-helyettesének a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes eredményes munkájuk elismerésül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetéseket gál lászló, a szot főtitkár helyettese adta át pénteken.  
/mti/  
mi/sl/gw sn

14.52 141083 0447

#

--

sb0062 4 160 mtib1069 /felhasználható: 16.00 órától!!!/

bakay nándorra emlékeztek szegeden

1983. október 14. - bakay nándorról emlékeztek meg pénteken szegeden, születésének 150. évfordulója alkalmából. az általa alapított bakay-gyár, a mai szegedi kenderfonógyár falán felavatták emléktábláját, s a technika házában emlékülésen méltatták a gyáralapító, a kiváló ipar- és kereskedelem-szervező, a liberális politikus és közéleti személyiség munkásságát. a szegedi belvárosi temetőben megkoszorúzták bakay nándor sírját. /mti/

dén/f/st/gw  
14.56 141083 0497

--

sb0063 4 160 mtib1070 /felhasználható: 17 órától!/

szövetkezeti könyvhetek

1983. október 14. - az orosházán pénteken rendezett országos megnyitóval megkezdődött a 23. szövetkezeti őszi könyvhetek rendezvénysorozata, amelynek célja a falusi könyvterjesztés hatókörének szélesítése, a jó olvasmányok, a mezőgazdasági szakkönyvek népszerűsítése a falusi, tanyasi lakosság körében.

a petőfi művelődési központban tartott megnyitó ünnepségen kovács sándor, a szövosz elnökhelyettese, és fodor andrás józsef attila-dijas költő, a magyar írók szövetségének alelnöke szólt a rendezvény jelentőségéről, majd az orosházi íróvendégeikkel találkozhattak: fodor andrással, jókai anna józsef attila-dijas, és cseres tiber kossuth-dijas íróval. az őszi szövetkezeti könyvhetek megnyitóján műsort adtak a jókai színház művészei, föllépett a helyi madrigál kórus, s könyvvásár és kiállítás nyílt a művelődési házban.

a könyvkereskedelemben számottevő az áfész-ek szerepe: tavaly a teljes hazai könyvforgalom 16 százalékát a szövetkezeti könyvesboltok adták, s a két állami könyvterjesztő vállalatnál gyorsabban növelték könyveladásukat: 16 százalékkal értékesítettek többet, mint 1981-ben. az összes forgalom 15 százalékát tette ki a falusi, ezt a könyvmennyiséget az áfész-ek adták el. az áfész-hálózat a múlt évben először haladta meg a félmilliárd forintos könyvforgalmat. /mti/

sam/ke/kö st sn  
15.02 141083 1358

#

--

sb0064 4 160 mtib2001 /felhasználható: 16.00 órától!!!/

új magyar film diszbemutatója székesfehérváron

1983. október 14. - székesfehérváron tartották meg pénteken a „déliabok országa,, című új magyar film diszbemutatóját. a forgatókönyvet gogol „a revizor,, című satirikus komédiájából vargha balázs készítette, a film rendezője mészáros mártia, operatőre ifju jancsó miklós volt. a főbb szerepeket jan nowicki és marek kondrat lengyel filmművészek, valamint tordai teri, rák kati, szirtes ádám, ujlaki dénes, vajda lászló, hollósi frigyos és miklósy györgy alakítják. a filmszatira egyes jeleneteit székesfehérváron forgatták. /mti/

dáv/fné/st/gw sn

15.04 141083 0616

--

sb0065 4 150 mtib2002

magyar-ndk munkaügyi tárgyalások

1983. október 14. - wolfgang beyreuther, a német demokratikus köztársaság munka- és bérügyi államtitkárságának vezetője rácz albert államtitkárnak, az állami bér- és munkaügyi hivatal elnökének meghívására hazánkba látogatott. vendéglátójával áttekintették a két ország időszerű munkaügyi kérdéseit. megbeszélést folytattak a két intézmény közötti egyműttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a tárgyalások során megelégedéssel állapították meg, hogy sikeres volt az 1967-ben kezdődött és az idén befejeződő magyar-ndk munkaerő-egyműttműködés. a két kormány egyezménye alapján ez idő alatt magyar fiatalok dolgoztak az ndk-ban, ottani fiatalok pedig magyarországon vállaltak munkát.

wolfgang beyreuthert fogadta faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

be/kö sl sn  
15.05 141083 0840

--

sb0066 4 150 mtib2003

nemzetközi asztronautikai kongresszus /1. rész/

1983. október 14. - pénteken a nemzetközi asztronautikai kongresszuson befejeződtek a szekcióülések. a tanácskozás öt napja során hazai és külföldi szakemberek 60 szekcióülésen mintegy 50 témakört tekintettek át, megvitatták az űrkutatással kapcsolatos valamennyi tudományterület legfontosabb eredményeit.

a kongresszus sajtójékoztatóján gombosi tamás, a központi fizikai kutató intézet tudományos főmunkatársa elmondotta, hogy jelenleg a legnagyobb űrhatalmak sem képesek egyedül lebonyolítani olyan nagyszabású programot, amely egy-egy távolabbi bolygó megismerését célozza. a kongresszuson több résztvevő is megfogalmazta azt a felismerést, hogy nemzeti kutatások mellett nemzetközi programokat kell kidolgozni.

luis friedmann, az usa-beli bolygó kutatási társaság ügyvezető elnöke beszámolt arról, hogy szervezetük - amelynek már több mint 10 ezer amerikai kívüli tagja is van - elsősorban a naprendszer felkutatását célzó nemzetközi tevékenységet segíti elő. ebben az évtizedben a szovjet- és az usa-beli bolygó kutatók egyaránt a vénuszra koncentrálnak. éppen ezért több olyan tervet is készítettek, amely a két űrnagy hatalom együttműködését célozza. emellett új programokat is felvetnek, többek között javaslatot készítenek olyan együttműködés kialakítására, amely lehetővé tenné a mars felszínének vizsgálatát egy oda eljuttatott távirányítású jármű segítségével. a program megvalósítása a távoli jövőben elvezethet ahhoz, hogy az ember is eljusson a mars felszínére - mondotta luis friedmann.

a jelenleg folyó bolygó kutatással kapcsolatban john casani, a jupiter kutatásával foglalkozó amerikai-nyugat-európai közös gallileo-program egyik vezetője elmondotta, hogy az űrszondát 1986 májusában indítják utnak a jupiter felé. a szondának a távoli bolygóig vezető útja két év és három hónapig tart. a kutatási program szerint az űrszonda egyik része a jupiter körüli pályára áll, egy másik egység pedig leszáll a bolygó felszínére. az elképzelések szerint leszállás közben folyamatos méréseket végeznek. a tovább keringő anyaurhajó még 20 hónapig fog működni és számos fényképet készít a jupiter holdjairól.

a szocialista országok 1984 decemberében két űrszondát indítanak utnak a vénusz felé - mondotta szegő károly, a vega-program egyik magyar technikai vezetője. a két szonda 1985 nyarán éri el a vénuszt, amelyre egy gömbalaku megfigyelő egységet jutattak el. a szondák tovább folytatják útjukat és 1986 márciusában találkoznak a halley-üstökösrel. /folyt. köv./

pf/mi

15.23 141083 2572

NK

--

sb0067 4 150 mtib2004

## nemzetközi asztronautikai kongresszus /2. rész/

a vega-programmal kapcsolatban jösette runavot, a program francia vezetője beszámolt arról, hogy a szonda 10 ezer kilométer távolságra fog elrepülni az üstökös magja mellett. a kutatás keretében az üstökös közepében lejátszódó folyamatokat akarják megismerni a tudósok. a vega-program során nyert adatokat felhasználják a nyugat-európai együttműködéssel felbocsájtandó űrszondánál is, mely 500 kilométerre közelíti meg a halley-üstököst.

a nemzetközi csillagászati szövetségnek a földön kívüli életet kutató bizottságának elnöke mike papagiannis elmondotta, hogy a földön kívüli civilizáció keresése ma már elismert kutatási irányvá vált. eddig hét ország részvételével mintegy 35 különböző keresést végeztek. a szovjetunió tudományos akadémiaja több éve támogatja ezeket a kutatásokat, és az egyesült államok költségvetése is meghatározott összeget biztosít erre a célra. a földön kívüli civilizációk kutatásával foglalkozó tudósok első szimpóziumukat 1984 júniusában rendezik meg bostonban és a tervek szerint a második hasonló jellegű tanácskozásra három évvel később magyarországon kerül sor. /folyt. köv./

pf/mi/sl/gw sn

15.24 141083 1198

--

sb0068 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

## autó-sorszámok

1983. október 14.

trabant limousin hycomat	budapest	1119
trabant hycomat combi	budapest	71
trabant limousin	budapest	19084
	debrecen	13621
	győr	18374
trabant combi	budapest	7458
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	9975
	győr	6022
wartburg de lux	budapest	14160
	győr	7916
wartburg de lux tolótetős	budapest	3085
wartburg tourist	budapest	5520

MK

skoda 105 s	győr	2159
	budapest	7044
	debrecen	5352
skoda 120 l	győr	5832
	budapest	13796
	debrecen	8588
skoda 120 gls	győr	9891
	budapest	304
	debrecen	24974
lada 1200	budapest	15671
	győr	8464
	debrecen	10475
lada 1300 s	budapest	6920
	győr	2662
	debrecen	9486
lada 1500	budapest	6322
	győr	2826
	debrecen	4788
lada combi	budapest	2735
	debrecen	12226
	budapest	16587
moszkvics	győr	5100
	budapest	3741
	debrecen	15791
polski fiat 126 p	budapest	7937
	győr	-
	debrecen	3139
polski fiat 1500	budapest	-
	debrecen	-
	budapest	-
dacia	debrecen	-
	budapest	-
	debrecen	-
zasztava	budapest	-
	debrecen	-
	budapest	-

/mti/  
15.42 141083 2004

--

sb0069 4 150 mtib2006

## társulás sinautóbuszok gyártására

1983. október 14. - pénteken társasági szerződést kötött az ikarus és a ganz-mávag a bnv-n nagy sikert aratott sinautóbuszok közös gyártására és értékesítésére. a megállapodás szerint az alvázak a ganz-mávagban készülnek majd, a felépítmény, azaz a karosszéria pedig az ikarusban. a sinautóbusz 120 ülőhelyes, három, egyenként 12 méteres, csuklókkal összeillesztett kocsiból áll. óránként 100 kilométeres sebességgel közlekedhet, s mivel a hagyományos vonatoknál jóval könnyebb szerkezetű, fogyasztása is takarékosabb.

MK

a szerződés aláírása után a két gyár vezetői elmondták: eddig a ganz-mávag elsősorban egyedi szerelvényeket készített, most lehetőség van nagyobb szériák előállítására. az ikarus jól bevált 200-as típusu autóbusz elemeit használják fel a sinjárműveknél is, így javul a gazdaságosság. a társasági szerződést az indokolta, hogy számos külföldi cég jelezte vásárlási szándékát, egy jordániai vállalatnak pedig már elküldték ajánlatukat. a sorozatgyártás valószínűleg 1984-ben indul. /mti/

sz/ka/kö sl sn  
15.44 141083 1074

--

sb0070 4 150 mtib2007 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. október 14. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	17
london	13
oslo	11
stockholm	11
helsinki	10
berlin	15
varsó	15
leningrád	10
moszkva	13
kijev	16
prága	18
bécs	20
róma	24
madrid	22
belgrád	20
bukarest	18
szófia	19
athén	23 fok.

/mti/ kf/er sl  
15.45 141083 0841

NK

--

sb0071 4 150 mtib2008 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. október 14. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő várható, elszórtan esővel, záporral. a hőmérséklet szombaton kora délután 17, 22, vasárnap hajnalban 7, 12 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, elszórtan eső, zápor várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 17, 21, vasárnap hajnalban 6, 11 fok között alakul.

szovjetunió:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 14, 19, vasárnap hajnalban 3, 8 fok között alakul.

románia:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 15, 20, vasárnap hajnalban 4, 9 fok között alakul.

jugoszlávia:

változóan felhős lesz az ég, gyenge zápor kialakulhat. a hőmérséklet szombaton kora délután 18, 23, vasárnap hajnalban 7, 12 fok között alakul. /mti/

kf/er sl  
15.50 141083 1070

NK

--

sb0072 4 150 mtib2009 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztató - enyhült a szárazság

1983. október 14. - a múlt hét második felében még kellemes volt az idő az egész országban, hiszen a nap 6-10 órán át sütött, s az éjszakák is jobbára enyhék voltak. vasárnap már beborult és országszerte esett az eső, több helyen zivatar kíséretében. a csapadék mennyisége az ország legnagyobb részén 2-9 mm között volt, az északi hegyvidéken és az ország legkeletibb részén hullott 10 mm feletti eső. a lehülést okozó front átvonulása 11, 15 fokos nappali hőmérséklettel járt.

e hét elején is bőségesen esett az egész országban, elsősorban azonban a dunántul középső részén, ahol általában 35-50 mm csapadékot, de a dunántul többi részén is 15-30 mm közötti értékeket mértek. a csapadék a talaj felső rétegének szárazságán feltétlenül enyhített, főként a dunántulon.

a következő napokban kellemesen meleg, napsütéses idő várható 20 fok körüli nappali hőmérséklettel. a hajnalok eleinte hűvösek lesznek, a hőmérséklet 2, 7 fok között alakul, keleten kisebb fagy is lehet. a jövő hét elején általában lehül a levegő, nappalra 15 fok, hajnalra 10 fok körüli hőmérséklet várható. kisebb esőre a hét legelején számíthatunk, de a jövő hét közepéig általában száraz és napos lesz az idő. ez kedvez a már elkezdődött szüretnek. a napos, enyhe idő még növelheti a szőlő cukortartalmát. /mti/

kf/er sl sn  
15.56 141083 1374

--

sb0073 4 150 mtib2010

befejeződött a toxikológiai konferencia veszprémben

1983. október 14. - pénteken befejeződött veszprémben az országos kísérleti és toxikológiai szimpózium, amelyen megvitatták a gyógyszerek és növényvédőszeres mellék- illetve mérgező hatásával kapcsolatos vizsgálati módszereket.

a háromnapos tanácskozás záró ülésén salánki jános akadémikus arról az egyre szélesebb körben elterjedő vizsgálati módszerről számolt be, amelyet a magyar tudományos akadémia tihanyi limológiai intézetében fejlesztettek ki, és amely a korábbi kémiai vizsgálatoknál hitelesebb információt ad az élővizek állapotáról. a tihanyi kutatók a kagylók, halak, rákok és iszaplakó élőlények vizsgálatával derítik fel egyes szennyező anyagok jelenlétét.

as

bizonyos anyagok ugyanis felhalmozódnak e vizi állatok szervezetében. a réz például elősorban a halak májában, a higany a veséjükben, az ólom pedig a kopoltyuban mutatható ki. az apró rákok főleg a rézet akkumulálják szervezetükben, a kagylók pedig valamennyi nehézfémét. a vizi szervezetek korán, a mérgező anyagok kis koncentrációja esetén is jelzik a szennyezést.

a tihanyi kutatóintézet szakemberei öt állomáson a kagylók, mint biológiai indikátorok vizsgálatával ellenőrzik a balaton vízminőségét. a kísérletek egyértelműen mutatják a mérgező anyagok felhalmozódását a növényvédelmi csúc szezonok idején. a jövőben újabb állomásokat létesítenek, ahol a halak és rákok vizsgálatából is információkat szereznek a szennyező anyagok jelenlétéről, összetételéről. /mti/

bév/nné/kö st sn  
16.01 141083 1538

Vmar

--

sb0074 4 180 mtib2011 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. október 14. - tilos a megállás a i. kerületi ág utca mindkét oldalán október 16-tól 21-ig, járdaépítés és aszfaltozás miatt. ugyanez vonatkozik október 17-től a ix. kerületi hógyes endre utca páratlan oldalára, az üllői ut és a knézits utca között.

az erzsébet királyné utján, a rákospatak utcai kereszteződésnél felbontották a városból kifelé vezető forgalmi sávot. a lezárt szakaszt csak a villamossínekre hajtvva lehet megkerülni. a munka várhatóan október 15-ig tart.

október 18-án megkezdik az erzsébet szálló átépítését, s így egy sávra szűkül az uttest az v. kerületi károlyi mihály utcában, a szálló előtt, illetve a henszlmann imre utcai oldalon, a felvonulási területnél. ezért kérik az itt parkoló gépkocsivezetőket, október 17-től keressenek más helyet járműveik számára.

október 14-én 19 órától felbontják a népköztársaság utját a liszt ferenc tér és a jókai tér között. a sávokat egyenként, a forgalom fenntartása mellett zárják le. a munka várhatóan 17-én reggelig tart.

felbontották az utat a viii. kerületben, a diószeghy sámuel utca és a dugonics utca kereszteződésében, a mező imre ut felé vezető oldalon, így a járművek csak a szembejövő sávban haladhatnak.

as

csatornaépítés miatt lezárták a xi. kerületi fehérvári utnak a bocskai út felé vezető külső sávját az eszék utca torkolatánál. a munkát várhatóan október 18-ig befejezik.

ismét működnek a jelzőlámpák a nagy Lajos király utja és az erzsébet királyné utja csomópontjában. ezzel egyidőben forgalmi változás is történt: a bosnyák tér felé haladó járművek nem hajthatnak be a nagy Lajos király utjáról az erzsébet királyné utjára. a módosításra jelzőlámpák és utburkolati jelek hívják fel a figyelmet.

tíz-tizenkét perces késésre számíthatnak az utasok a gödöllői hév-végállomáson október 17-től 19-ig, 8.30 és 13 óra között, mert ebben az időben pályaépítési munkák nehezítik a szerelvények közlekedését.

autóbusz helyettesíti október 18-24. között éjjeltől 4.35 óráig a 28-as éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. ugyancsak autóbusz szállítja az utasokat október 17-18-án 21.30-tól másnap hajnali 4-ig a 75-ös trolibusz helyett a thököly ut és a rajk László utca között, illetve a 79-es troli helyett a vonal teljes hosszában. autóbusz jár 17-től 21-ig az 59-es és a 61-es villamosok vonalán is, 21.40 és másnap reggel 4.30 között. /mti/

jk/er bc sn  
16.08 141083 2416

-.-

sb0075 4 130 mtib2012

a hazafias népfront országos tanácsának ülése /1. rész./

1983. október 14. - pénteken a parlamentben ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. a tanácskozáson részt vett és felszólalt Korom Mihály, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, s jelen volt Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is. Kállai Gyula elnöki megnyitója után S. Hegedüs László, a hazafias népfront országos tanácsának titkára összegezte az országgyűlési képviselők és tanácsstagok választásáról szóló törvénytervezet közelmúltban befejeződött társadalmi vitáinak tapasztalatait.

elmondta: országszerte csaknem 1.300 fórumot rendeztek, ahol állampolgárok sokaságának nyílt módja arra, hogy kifejtse álláspontját, elmondja véleményét, észrevételeit. az eszmecsere egyik legörvendetesebb tanulsága, hogy népünk igényli a demokrácia továbbfejlesztését, mind többen kívánnak beleszólni a közügyek alakításába, a döntések előkészítésébe, és a végrehajtás társadalmi

cs

ellenőrzésébe, - mondotta. hozzáfűzte: a másik lényeges tapasztalat az, hogy e viták alkalmával erősödött a szocialista társadalmi rendszer iránti bizalom, tovább szilárdult a nemzeti egység.

az észrevételek, megjegyzések sorából kiemelte, hogy a kettős és a többes jelölésre vonatkozó javaslatot általános helyeslés fogadta. számosan felvetették azonban, hogy a demokráciához az is hozzátartozik: a jelölőgyűlésnek legyen joga ahhoz is, hogy csupán egy nevet vesz fel a listára. ennek kapcsán az állampolgárok aláhúzták a jelölőgyűlések növekvő jelentőségét. a felszólalók többsége úgy vélekedett, hogy jelöltet csakis a területen lakók állíthassanak, joggal a helyi üzemek dolgozói ne élhessenek. S. Hegedüs László az országos lista bevezetésével kapcsolatosan kijelentette: ez a kezdeményezés mindenütt helyeslésre talált. /folyt. köv./ <sup>és e</sup>

gi/tr/gw  
16.56 141083 1900

-.-

sb0076 4 150 mtib2013

a vasasszakszervezet elnökségének ülése /1. rész/

1983. október 14. - a szakmunkásokat előkészítő tanfolyamok egy évtizedes tapasztalatait, az egyetemekre, főiskolákra kerülő és az ott végző fiatalok helyzetét, újbóli munkába illeszkedésük körülményeit vitatta meg pénteki ülésén a vasasszakszervezet elnöksége.

az elnökség megállapította, hogy az előkészítő tanfolyam után felsőoktatási intézményben diplomát szerettek 40 százaléka vasas vállalatokból került ki. a vasiparban végzettek egyharmada vezető beosztásban dolgozik, de a többiek is végzettségüknek és képességüknek megfelelő munkakörbe kerültek.

az utóbbi időben azonban visszaesett a kiválasztás színvonala, nem mindig a legrátermettebb és legszorgalmasabbak kerültek a továbbtanulók listájára. az okok között szerepelnek a jelenlegi ösztöndíjrendszer kedvezőtlen feltételei, a továbbtanulással járó jövedelemcsökkenés, a műszaki pályák iránt is csökkenő érdeklődés és a pályázati rendszer néhány hiányossága.

cs

a vasasszakszervezet elnöksége egyetértett az ipari minisztérium véleményével, miszerint szükséges a pályázati rendszer továbbfejlesztése, és hogy a munkahelyek vezetői a pályázatok elbírálásakor elsősorban a káderutánpótlási tervekkel összhangban járjanak el. fordítsanak nagyobb figyelmet a tanfolyam résztvevőinek kiválasztásra is. a szakszervezet mindezt kiegészítve közös kezdeményezést javasolt az ösztöndíj-rendszer korszerűsítésére is.

/mti/

sz/ka/er sl pr

17.00 141083 1477

--

sb0077 4 130 mtib2014

a hazafias népfront ... /2. rész/

általános egyetértés kísérte a társadalmi elöljáróságok létrehozásának gondolatát, amely - ahogyan fogalmaztak - biztosítéka lehet a helyi érdekek következetesebb érvényesítésének. csupán az elnevezés váltott ki ellentétes nézeteket, többeket ez ugyanis a felszabadulás előtti időszak kedvezőtlen tapasztalataira emlékeztet. helyette a „faluvezetőség”, megjelölés meghonosítását szorgalmazták. arra is felhívták a figyelmet: idejekorán, még hivatalba lépésük előtt pontosan körül kell határozni e szervezetek jog- és hatáskörét. a tanácsi testületek létszámának csökkentése is az állampolgárok helyeslésével találkozott: zömmel úgy vélték, hogy az intézkedés végrehajtásával hatékonyabbá válhat e testületek tevékenysége.

valamennyi fórumon hangsúlyosan szóltak arról, hogy kívánatos a népfront mozgalom állandó jelenléte a választások minden szakaszában. különösen fontos ez a jelöltek kiválasztásakor, s megismertetésükkor. vagyis: a népfrontmozgalom teremtsen találkozási alkalmat a lakosság és későbbi képviselői között.

a tanácsülésen a vitában felszólalók kiemelték: az eszmecsereket hozzájárultak az állampolgári közérzet javításához, s módot nyújtottak arra is, hogy széles körben fejzódjék ki a szocialista rendszer iránti bizalom és elkötelezettség. igazolódott az a nézet is, amely azt hangoztatja, hogy a közéletiséget tanulni kell. beleszólni az emberek legszélesebb körét érdeklő kérdésekbe csakis felkészülten lehet és szabad. elhangzott az is, hogy sokakat foglalkoztat: az állampolgárok személyek, vagy programok között választanak-e majd? /folyt. köv./

gi/tr

17.15 141083 1642

--

sb0078 4 160 mtib2015

vita a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztéséről /1. rész/

1983. október 14. - köpeczi béla művelődési miniszter pénteken a magyar sajtó házában a közoktatás, valamint a felsőoktatás fejlesztésére vonatkozó javaslatokról az elmúlt hetekben rendezett, s jelenleg is zajló szakmai viták tapasztalatairól tájékoztatta az újságírókat. egyebek között elmondotta: eddig hét minisztérium, illetve országos hatáskörű szerv, 15 megyei és a fővárosi tanács, számos kutatóintézet, valamint több országos társadalmi szervezet illetékes testülete fogalmazta meg véleményét a tervezetokről. a megyei tanácsok összegzései tartalmazzák a több fordulóban szervezett szakmai vitákon elhangzottakat, s ez sokezer pedagógus, oktatási szakember véleményét jelenti.

a minisztériumok megküldött észrevételek, vélemények döntő többsége a javaslathoz kapcsolódott. azonban néhány olyan elképzelést is megfogalmaztak, amely a közreadott anyagban nem szerepelt. javasolták például, hogy a tankötelezettség a 18. életévig tartson; ne adjon automatikusan szakmunkásbizonyítványt a szakközépiskola; tegyék nyitottabbá a pedagógus-pályát más szakemberek számára is; s felmerült az is, hogy a család és az iskola együttműködésének segítése érdekében családgondozó pedagógusokat foglalkoztassanak az intézmények. ehhez kapcsolódott az a vélemény is, amely szerint hangsúlyozottan kell megfogalmazni a szülői ház felelősségét a nevelésben, valamint azt, hogy a tömegkommunikáció fokozottabban segítse az ifjúság nevelését.

a szakmai tanácskozásokon a legélénkebb vitát, a legtöbb hozzászólást a közoktatás irányításával kapcsolatos minisztériumi elképzelések váltották ki - mondotta. a fejlesztés szükségességét, a kialakult feszültségek feloldását minden fórumon hangsúlyozták. egyetértettek az iskolák önállóságának fokozásával, szakmai munkájuk színvonalának jelentős növelésével, a demokratizmus elmélyítésével. számosan úgy vélekednek, hogy a közigazgatás és a pedagógiai szakmai irányítás szétválasztható. érveik között a helyi irányítóktól való függetlenedés is szerepel. úgy érzik, a szakmai irányítás akkor lehet hatékonyabb, ha a helyi érdekviszonyoktól függetlenné válik.

köpeczi béla hangoztatta, hogy a minisztériumi javaslatok vitájában nem gyökeresen újszerű elgondolásokra számítanak - bár örömmel vennék az ilyeneket is - hanem a realitásból táplálkozó reflexiókra, konkrét, érvelően elvető, vagy meggyőzően támogató véleményekre, állásfoglalásokra, melyek megmutatják, milyen lépéseket tehetnek meg bátran, s melyeket csak további megfontolás után.

/folyt. köv./ er  
17.16 141083 2586

as

--

sb0079 4 130 mtib2016

a hazafias népfront ... /3. rész./ - ez annál is inkább fontos kérdés, hiszen a bizalmat kapott jelöltnek írásban nyilatkoznia kell arról, elfogadja-e megválasztása előfeltételeként a hazafias népfront programját. Ám nem alábecsülhető az egyén szerepe, s ennél jóval fontosabb, hogy miként látja megvalósíthatónak a feladatokat, milyen módszereket, utakat javasol, hogy elérjük céljainkat - fejtették ki.

a tanácskozáson számos közérdekű észrevétel is megfogalmazódott. ezekről nem szabad megfeledkezni, gondoskodni kell jövőbeni hasznosításukról - mondták a tanácsülés résztvevői.

pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtájkára zárszavában kijelentette: a viták egyik legfontosabb tanulsága az volt, hogy társadalmunk politikai egysége szilárd. szinte mindenütt elhangzott, hogy az állampolgárok szívesen vesznek részt a közügyek intézésében, a döntések előkészítésében, de csak akkor, ha tudják, hogy olyan kérdésben fejthetik ki véleményüket, amely még nem dőlt el, s amelynek végső megfogalmazása tartalmazhatja az ő észrevételeiket is. az eszmecserék azért is lehettek eredményesek, mert az állampolgári igények találkoztak az ország politikai vezetésének igényével. az mszmp - bevált gyakorlatának megfelelően - épít az emberi felelősségtudatra, figyelembe veszi a hasznos, a közösség érdekeit szolgáló kezdeményezéseket - hangsúlyozta. /folyt. köv./

gi/tr/gw

17.16 141083 1411

-.-

sb0080 4 160 mtib2017

vita a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztéséről /2. rész/

ezért is fogadta fogadja örömmel a minisztérium az észrevételeket, hiszen csak egy szakmailag megalapozott és a pedagógusok által vállalt koncepció birtokában válhat az oktatás sikeres társadalmi üggyé.

a közoktatási javaslat vitája október 26-án, a felsőoktatásé november 6-án zárul. a minisztérium az elhangzottak figyelembe vételével mind a távlati fejlesztés tervezetét, mind a pedagógusok φ megbecsülésével kapcsolatos intézkedések tervét a minisztertanács elé terjeszti majd. a döntés függvényében 1984-ben

Q munkakörülményeivel,

as

konkrét intézkedéseket tesznek, kidolgozzák a felsőoktatás szakirányainak megfelelő fejlesztési programokat, majd - az év második felében - az egyes intézmények készítik el fejlesztési tervüket.

a tájékoztatót élénk vita követte: a szakújságírók számos kérdést tettek fel, s mondták el véleményüket a két minisztériumi javaslatról. /mti/  
és/gg/er -ár pr  
17.17 141083 0970

-.-

sb0081 4 130 mtib2018

elhunyt bérces lászló

1983. október 14. - bérces lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933-tól volt a párt tagja, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása október 20-án, csütörtökön 15 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

az mszmp xv. kerületi bizottsága  
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ tr/er bc pr  
17.18 141083 0429

-.-

sb0082 4 160 mtib2019 /közönségszolgálat/

gyerekeknek - hétfégi programajánlat

1983. október 14. - a fővárosi művelődési házak, muzeumok számos vidám, szórakoztató, ügyességet fejlesztő elfoglaltsága közül választhatnak a gyerekek ezen a hétfégen is.

játszónapot rendeznek 15-én, szombaton a magyar nemzeti múzeum régészeti kiállításán. ezuttal két, már az őskorban mesterséggel, az edénykészítéssel és a szövással ismerkedhetnek meg a gyerekek 10 és 15 órától.

as

is művelt

néprajzi muzeumban szombaton délelőtt 10.30-tól népszokásokat, népdalokat, népi hangszereket ismerhetnek meg a kisiskolások; emellett fűzhetnek gyöngyöt, agyagozhatnak, s készíthetnek bábfigurákat is.

a nagyobbaknak szervezték az ujbudai ady endre művelődési központban a természettudományos játszóházat, melyben szombaton 10 órától az élet keletkezéséről hallhatnak a résztvevők.

az almásy téri szabadidő központ mesemozijában szombaton a kis muck történetét vetítik. vasárnap délelőtt ugyanitt halász judit ad gyermekműsort, a bojtortján együttes kíséretében.

a szakszervezetek fővárosi művelődési háza családi hétvégét szervez október 16-án, vasárnap 10 órától: a gyerekeknek táncház lesz a kalamajka együttesel, miközben a szülőket a bábkészítés rejtelmeibe avatják be.

a józsef attila művelődési központban vasárnap délelőtt játékokat, jelmezeket, maszkokat, álarcokat készíthetnek a gyerekek, s filmvetítés is lesz.

pesterzsébeten, a csiliben vasárnap az astra bábegyüttes a kiskakas gyémánt félkrajcárja című mesét adja elő, 10 órától. csepelen ugyancsak klasszikus mese kerül bemutatásra - filmen: 10 órától münchenhausen báró kalandjait követhetik nyomon a látogatók.

/mti/  
jk/er bc pr  
17.18 141083 1674

--

sb0083 4 180 mtib2020 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. október 14. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

napos, enyhe idő

előrejelzés az ország területére szombat estig:

többnyire napos idő lesz. legfeljebb északnyugaton lehet átmeneti felhősödés, de eső nem várható. többfelé megélnék a délies szél. a hőmérséklet csúcserké 17 és 22 fok között alakul.

/mti/  
er pr  
17.35 141083 0451

--

sb0084 4 160 mtib2021

három kiállítás bács-kiskun megyében

1983. október 14. - probstner jánosnak, a kecskeméti kerámia stúdió vezetőjének alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a keceli nevelési központban. a csaknem félszáz grafikát és kerámiákat bemutató tárlat október végéig látható.

a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban molnár péter és egyed lászló festőművész alkotásai kerültek közönség elé. a bemutatón levetítették molnár péter „majd a tisztáson”, című animációs filmjét is. az ötven festményt és grafikát felvonultató tárlat november 4-ig látható.

kecskeméten, a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsának székházában korniss péter fotóművésznak nyílt október végéig látogatható kiállítása ugyanezen a napon. /mti/

lak/bné/er kz pr  
17.36 141083 0760

--

sb0085 4 130 mtib2022

a hazafias népfront /4. rész/ - a népfrontmozgalom növekvő szerepének, nagyobb befolyásának óhaja, amely vissza-visszatérő eleme volt az eszmecsereknél, alapjában véve örvendetes tanulság, de - mondotta, - egyúttal a fokozottabb felelősségvállalást is feltételezi. végezetül felhívta a figyelmet arra, hogy a hazafias népfront állásfoglalása, amelyet a tanácsülésen előterjesztettek, a többség nézeteit, véleményét képviseli. nem fosztják meg azonban a többiek sem attól, hogy észrevételeikkel befolyásolják, formálják a kész törvényt. éppen ezért a vitákban elhangzott összes javaslatot eljuttatják a törvényelőkészítőkhöz.

a hazafias népfront országos tanácsa az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok választásáról szóló törvénytervezettel kapcsolatos állásfoglalását egyhangulag elfogadta.

a dokumentum - egyebek között - hangsúlyozza, hogy a népfrontmozgalom egyetért a törvénytervezet céljával, s szükségesnek tartja a választási rendszer továbbfejlesztését. támogatja a kettős, illetve a többes jelölés általánossá tételét. vállalja, hogy - más társadalmi szervekkel egyeztetve - minden választókerületben legalább két jelöltre tesz javaslatot.

as

az állásfoglalás kitér arra is, hogy a hmf elveti a községi, városi, valamint megyei közös lista bevezetésének gondolatát. támogatja viszont a pótképviselői, póttanácsstagi mandátum intézményesítését. szorgalmazza a társközségi előljáróságok megalakítását, s egyetért a helyi tanácsok létszámának csökkentésével.

a dokumentum azt javasolja, hogy - az eddigi gyakorlatnak megfelelően - a fővárosi és a megyei tanácsstagok túlnyomó többsége a helyi tanácsok tagjaiból kerüljön ki. a hazafias népfront - a mozgalomba tömörült szervezetek bevonásával - vállalja a képviselői és tanácsstagi jelölőgyűlések előkészítését és megszervezését. egyetértését fejezi ki azzal a tervvel, hogy egyszerűsítsék a választások lebonyolítását, s kitér ennek több részkérdésére is.

a testület az ülésen személyi kérdésekben is döntött. az országos tanács tagjai közösköptálta vadász annát, a hmf győr-sopron megyei bizottságának titkárát, és ribánszki róbertet, akit egyúttal az országos tanács titkárává is megválasztott. a testület elfogadta az országos családvédelmi tanács létrehozására irányuló javaslatot is; továbbá azt az állásfoglalást, amely társadalmunkat a felépítendő új nemzeti színház támogatására szólítja fel. /mti/

gi/gg/ár/gw pr

17.36 141083 2429

--

sb0086 4 130 mtib2023

benke valéria látogatása szabolics-szatmár megyében

1983. október 14. - benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke kétnapos látogatáson szabolics-szatmár megyében járt. csütörtökön nyiregyházán, a megyei pártbizottság székházában az mszmp megyei végrehajtó bizottságának tagjaival találkozott. meghallgatta varga gyulának, a megyei pártbizottság első titkárának tájékoztatóját a megye gazdasági, politikai és kulturális életéről, eredményeiről, gondjairól.

pénteken a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán folytatódott benke valéria szabolics-szatmár megyei programja. a felsőoktatási intézményünk nappali tagozatán kétezer, levelező tagozatán pedig ezer fiatal készül a pedagógus pályára. mint cservenyák lászló főigazgató, benke valéria számára adott

as

tájékoztatójában elmondta, teljes egységben valósítják meg a nevelők - az óvónők, a tanítók és általános iskolai tanárok - képzését. emellett, már csaknem egy évtizede, a főiskola kiveszi részét a könyvtárosok és népművelők oktatásából is. az országban egyedül a nyiregyházi főiskolán oktatnak gyors- és gépirást.

benke valéria, a főigazgató beszámolóját követően, a társadalomtudományi tanszékek oktatóival találkozott, és válaszolt a társadalmunk fejlődésével kapcsolatos kérdéseikre. ezt követően a főiskola 180 ezer kötetes könyvtárát tekintette meg, majd pedig a biológiai intézet botanikus kertjét, ahol a biológia-szakos tanárképzés gyakorlati foglalkozásait is tartják.

benke valéria szabolics-szatmár megyei látogatásának befejezéseként részt vett az mszmp megyei oktatási igazgatóságán tartott aktívülésen, amelynek napirendjén az időszerű társadalmopolitikai és ideológiai kérdések szerepeltek. /mti/  
kal/ummé/kö kz pr  
17.44 141083 1789

--

sb0087 4 130 mtib2024

dr. várkonyi péter hazaérkezett szófiából

1983. október 14. - dr. várkonyi péter külügyminiszter pénteken hazaérkezett szófiából, ahol részt vett a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülésén. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/  
t fr/ae/gw pr

17.44 141083 0357

as

--

sb0088 4 130 mtib2025

„hasznos tapasztalatok magyarországról,, - a szovjet igazságügyminiszter előadása /1. rész/

1983. október 14. - a magyarországon hivatalos látogatáson tartózkodó vlagyimir ivanovics tyerebilov szovjet igazságügyminiszter péntek délután a magyar jogász szövetség székházában előadást tartott, amelyben értékelte budapesti tárgyalásainak tapasztalatait, áttekintést adott a szovjet jogi élet időszereiről.

egy hetes látogatását, dr. markója imre igazságügyminiszterrel, továbbá a politikai és a jogi élet más vezetőivel folytatott tárgyalásait tyerebilov minden tekintetben eredményesnek mondta, s úgy nyilatkozott: számos magyarországi tapasztalatát a szovjetunióban is hasznosíthatónak tekinti. elismeréssel szolt például a magyar jogászok rendkívül aktív közreműködéséről, eredményes munkájáról, az ország előtt álló gazdasági feladatok megoldásában, pontosabban a népgazdaság fejlesztését szolgáló új jogszabályok kimunkálásában. ugyszintén elismeréssel nyilatkozott v. i. tyerebilov a választójogi törvény magyar reformjának tervezett újszerű megoldásairól, így mindenekelőtt a kettős és többes jelölések általánossá tételéről az országgyűlési képviselők, illetőleg a tanácsstagok megválasztásakor. az alkotmányjogi tanács felállításával kapcsolatos magyar elgondolásokat a szovjet miniszter ugyancsak abban a megvilágításban említette, hogy ez minden bizomnyal hozzájárulhat a törvényesség, az alkotmányosság további szilárdításához, ami pedig valamennyi szocialista országban a jogélet alapvető követelményei közé tartozik. /folyt. köv./

t of/pá/kö pr  
17.45 141083 1584

-.-

sb0089 4 130 mtib2026

„hasznos tapasztalatok ... /2. rész/

a bűnözés elleni küzdelemben a szovjetunióban - a miniszter szavaival - ugyanazok a fő feladatok, mint magyarországon: elsősorban a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmények elkövetőivel szemben kell fellépni, s fokozott figyelmet fordítanak - szigorubb ítélkezési gyakorlatot is folytatnak - a visszaeső bűnözőkkel szemben. elismeréssel szolt arról, hogy magyarországon a büntetésükből szabadulók utógondozásába, a pártfogói hálózat aktivistái körébe bevonják a népi ülnököket is. hozzátette: a szovjetunióban mintegy 600 ezer népi ülnök két-két évre szóló

As

(kap)

megbízatást, így ha őket is bevonják az ilyen jellegű pártfogói tevékenységbe, minden bizomnyal hathatósabb lehet a visszaeső bűnözők elleni fellépés. a szovjet miniszter szerint elismerésre méltó jogintézmény magyarországon, hogy - különféle kritériumok esetén - az állam megelőlegezi a gyermektartás-díjat, ha átmenetileg az nem hajtható be.

a szovjetunió jogéletéről szolva tyerebilov elmondta, hogy a törvényalkotásban különös figyelmet szentelnek - csakugy mint magyarországon - a népgazdaság korszerűsítését szolgáló jogszabályok előkészítésének. időszere jogalkotási teendő: az eredményes munkára jobban serkentő, a személyes felelősséget erőteljesebben kidomborító bérszabályozás jogi formáinak kimunkálása. több területen a jogi szabályok korszerűsítésével is igyekeznek előmozdítani a különféle termelő egységek szerződéses kapcsolatainak, az együttműködésért fennálló fegyelmi felelősségek erősítését. a magyarországi szóhasználatlaltal jogpropagandának nevezett állampolgári felvilágosító-nevelőmunkát nagyra értékelte a szovjet kormány igazságügyi tárcájának vezetője; s elmondta: náluk is mind nagyobb figyelmet fordítanak arra, hogy a felnövekvő nemzedékek már az iskolapadban megismerjék a törvényeket és más jogszabályi rendelkezéseket. a felnőttbb korosztályoknak, méginkább a jogászoknak és más jogalkalmazóknak szánják azt a publikációt, amely tíz kötetben tartalmazza majd a szovjet jog alapvető rendelkezéseit; az első két kötetet már kiadták, a továbbiak 1985 végéig jelennek meg.

a magyar jogásztársadalom képviselőinek tartott előadása második részében a szovjet igazságügyminiszter kérdésekre válaszolt. /mti/  
t of/pá/kö pr  
17.55 141083 2276

-.-

sb0090 1 150 mtib2028

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. október 14. - mai bs0047 mtib1035 sz. hírünk címe helyesen:

befejeződött a gátszemle az észak-magyarországi vizügyi igazgatóság területén

/mti/ kö pr  
18.01 141083 0300

As

-.-

sb0091 4 150 mtib2030

drágulnak egyes hűtőszekrények

1983. október 14. - a jászberényi hűtőgépgyár, az általa gyártott hűtő- és fagyasztószekrények közül nyolc típus termelői árát 5-18 százalékkal emeli. ezért október 15-től e termékek maximált fogyasztói ára is növekszik. így például a hb 160-as kompresszoros, háromcsillagos hűtőszekrény ára 6010 forintról 6330 forintra, a hb 200-as, kompresszoros, háromcsillagos hűtőszekrényé 6390 forintról 7400 forintra, a hb 60-as négycsillagos háztartási fagyasztóé 5610 forintról 5900 forintra, a hb 120-as, négycsillagos háztartási fagyasztó ára 8530 forintról 9480 forintra emelkedik.

/mti/  
mg/pá/kö sl pr  
18.42 141083 0644

--

sb0092 4 160 mtib2039

budapesti színházi napok

1983. október 14. - az idén ötödik alkalommal rendezik meg a budapesti színházi napok rendezvénysorozatát: az ünnepélyes megnyitót pénteken tartották az újpesti derkovits ifjúsági klubban. az esten a térszínház weöres sándor: a kétfejű fenevad - pásztorjáték és történelmi panoptikum című művét mutatta be. bucz humor rendezésében.

a budapesti színházi napokon 15 fővárosi amatőr csoport mutathatja be produkcióját. az együttesek között ott van a perem színpad, a lengyel kultúra színpada, a harlekin szinkör és a pincészinház. az előadások szerzői között szerepel donizetti, beckett, shakespeare, eliot, vörösmarty és euripidesz-illyés-sartre neve is. az előadásokat három helyszínen tartják meg, egy-egy nap szakmai elemzéssel és vitával zárul. e vitákon az előadó-csoportokon kívül kritikusok, rendezők és az amatőr mozgalom legjelesebb vezetői vesznek részt.

az október 24-ig tartó rendezvénysorozatot a fővárosi tanács művelődési főosztálya, a szakszervezetek budapesti tanácsának kulturális, agitációs és propaganda osztálya, a népművelési intézet és a budapesti művelődési központ hívta életre. míg kezdetben az esemény versenyszerűen zajlott, napjainkban sokkal inkább az a célja, hogy átfogó képet adjon a fővárosi amatőr színházi mozgalom helyzetéről, s szakmai-módszertani találkozóként továbbra is segítse kiteljesedését, színvonalasabbá tételét.

as

az eddigi tapasztalatok szerint a fővárosi amatőr színházi mozgalom olyan sokrétű és színes, hogy egy-egy ilyen budapesti találkozó felér egy hasonló, országos szintű rendezvényvel. a mostani találkozó új vonása, hogy nemcsak felnőttek, hanem diákszínházi csoportok, továbbá a babits-szavalóverseny résztvevői is jelentkezhetnek a rendezvényre. /mti/

t cs/er bc pr  
19.18 141083 1792

--

sb0093 4 160 mtib2040

nemzetközi néprajzi tanácskozás mátrafüreden

1983. október 14. - nemzetközi néprajztudományi tanácskozás kezdődött mátrafüreden. az ethológia europaea című nemzetközi folyóirat szerkesztő bizottságának kibővített ülését pénteken nyitották meg a magyar tudományos akadémia mátrafüredi üdülőjében. a tanácskozáson 17 európai ország neves néprajzkutatói és történészei vesznek részt - többek között - nils-alvild bringeus svéd professzor, az európai néprajzi társaság /sief/ elnöke, a finn lauri honko professzor, a nemzetközi népmese kutató társaság elnöke és kirill csisztov akadémikus, a szovjet néprajzkutatás egyik vezető alakja. ilyen tanácskozást általában két-három évenként tartanak. a mostani konferencia témája a népi kultúra változása a késő középkortól napjainkig, az ezzel kapcsolatos új néprajzi és történettudományi eredmények, koncepciók áttekintése.

az ünnepélyes megnyitón hangoztatták, hogy ez a folyóirat az európai országok néprajztudósai közötti együttműködés egyik leghatékonyabb eszköze, amely eredményesen szolgálja a különböző társadalmi rendszerű országok közti tudományos kapcsolatok elmélyítését. a megnyitón balassa iván, a magyar néprajzi társaság elnöke nils-alvild bringeusnak, alexander fentonnak, a skót nemzeti múzeum igazgatójának és günter wiegelmann nsk-beli professzornak átnyújtotta a társaság tiszteleti tagságáról szóló oklevelet.

a pénteken megnyitott tanácskozáshoz kapcsolódva kedden megkezdte munkáját mátrafüreden a néprajzi táplálkozástudomány nemzetközi szervezetének 5. konferenciája is. ez az ülés az európai népi táplálkozás<sup>nak</sup> a középkortól napjainkig terjedő történetéről kérdéseit vitatja meg. /mti/

kov/lné/st/gw pr

19.19 141083 1702

as

--

bel

- 60 -

1983.10.14.

sb0094 4 150 mtib2041

nemzetközi asztronautikai kongresszus /3. rész/

a nemzetközi asztronautikai kongresszus péntek délutáni ülésén szegő károly, a vénusz bolygó és a halley üstökös megismerésére kidolgozott vega program egyik magyar vezetője és josette runavot, a francia műszaki vezetője tartott előadást a kilenc ország együttműködésével megvalósuló kutatásról. részletesen ismertették, hogy az 1984 decemberében utnak indítandó két űrszondát milyen berendezésekkel, műszerekkel szerelik fel, s beszámoltak a vénusz, illetve a halley üstökös részletes megfigyelése során megoldandó tudományos feladatokról.

a nap folyamán a nemzetközi űrhajózási szövetség közgyűlése megválasztotta a szövetség új elnökségét. az elnök ismét roger chevalier. almár ivánt ismét megválasztották a szövetség alelnökévé. úgy döntöttek, hogy jövőre a svájci lausanne-ben rendezik meg a nemzetközi asztronautikai kongresszust. /folyt. köv./

pf/pá/kö sl pr  
19.19 141083 0942

--

sb0095 4 160 mtib2043 /felhasználható: 22.00 órától!!!/

színházi bemutatók kecskeméten

1983. október 14. - gyermekszereplőkkel mutatták be pénteken kodály háry jános című daljátékát a kecskeméti katona józsef színházban. a darab szereplőit a kodály zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium, valamint a lánchíd utcai iskola tanuló közül választotta ki szigetvári károly rendező. a főbb szerepeket szabó dezső, vörös kati és szokolay péter játssza. a diszleteket banovich tamás, a jelmezeket rátkai erzsébet tervezte.

a kecskeméti kelemen lászló kamaraszínházban két egyfelvonásos premierjét tartották meg pénteken. lorca don cristobal és blok komédiásdi című bohózatát vándorfi lászló állította színpadra, kulifay tamás diszleteivel és pástor beatrix jelmezeivel. /mti/

lak/bné/st/gw pr

19.31 141083 0760

--

bel

- 61 -

1983.10.14.

sb0096 4 160 mtib2044

jóbból is megárt a kevés - bemutató a thália színházban

1983. október 14. - rátonyi róbert - s. nagy istván - wolf péter: jóbból is megárt a kevés című zenés bohózat show-ját mutatta be pénteken a thália színház.

a „two-man-show”, eddig nálunk ismeretlen, hagyományok nélküli szórakoztató műfaj. a thália színházbeli előadás főszereplői rátonyi róbert és gálvölgyi jános. műsoruk négy bohózatra épül, a zenét legnagyobb részt wolf péter szerezte, de felcsendülnek coleman, brown, kaempert, gershwin és zerkovitz béla népszerű dallamai is. a show a huszas években kezdődik egy dunai hajóállomáson, majd a gyorsan pergő cselekmény két jóbarátot a new york kávéházból egy pesti lakásba sodorja, később szenzációs műtét tanui, végül egy hollywoodi stílusú zenés lokálban kötnek ki.

az előadás további szereplői: medveczky ilona és vay ilus, mint vendég, valamint verebes károly, kánya kata, incze józsef, forgács péter és juhász tóth frigyos. a diszleteket és jelmezeket vogel eric tervezte, rendezte seregi zoltán. /mti/

t cs/er ag pr  
19.34 141083 1058

--

sb0097 t ö r ö l v e

as

sb0098 4 130 mtib2046

## nemzetközi asztronautikai kongresszus /4. rész/

péntek este a nemzetközi asztronautikai szövetség bankettjén, a gellért szállóban kitüntetések és elismerő okleveleket adtak át az űrkutatásban élenjáró személyiségeknek. r. gibson angol professzort emil-éremmel tüntette ki a nemzetközi űrhajózási szövetség. dr. gál gyula világűrjogásznak, a nemzetközi világűrjogi intézet elismerő oklevelet adományozott. a mtesz központi asztronautikai szakosztálya a nemzetközi kapcsolatok előmozdításáért fonó albert emlékérmet adományozott roger chevalier-nek, a nemzetközi űrhajózási szövetség elnökének, george muellernek, a nemzetközi űrhajózási akadémia elnökének, és vlagyimir kotyelnikovnak, az interkozmosz tanácsa elnökének. /mti/

pf/kö pr  
20.16 141083 0752

--

sb0099 4 180 mtib2047

## óttalálatos a Lottón

1983. október 14. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 41. heti Lottószelvények értékelése közben óttalálatos szelvényre akadtak. a szelvény száma: 4 541 976. /mti/

pá/er pr  
20.21 141083 0229

--

sb0100 4 180 mtib2048

## szíami-ikrek születtek pécssett

1983. október 14. - szíami-ikrek születtek csütörtökön a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján. a két gyermek életben van, a jelek szerint nincsen baj az életfunkcióikkal. közös medencéjük, de két különálló gerincoszlopuk van. időközben a

as

szülészeti klinikáról átvitték az újszülötteket a gyermekklinikára. a műtéti beavatkozásnak, azaz az ikrek szétválasztásának esélyeiről egyelőre nem tudnak nyilatkozni a klinika orvosai. világviszonylatban is rendkívül ritka esetről van szó, magyarországon pedig - ismereteink szerint - nem születtek még szíami-ikrek. /mti/

igó/er pr  
20.23 141083 0632

--

sb0101 4 180 mtib2052

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. október 14.

sb0001 káposztásmegyer - kísérleti lakónegyed /1. rész/  
sb0002 káposztásmegyer - kísérleti lakónegyed /2. rész/  
sb0003 chemokomplex vállalkozások  
sb0004 székek francia exportra  
sb0005 szövetek bajáról  
sb0006 készül a zakuszká  
sb0007 filmforgatások  
sb0008 újabb török építészeti emlék  
sb0009 könyv a legújabb verseggy-kutatásokról  
sb0010 tanuszoda épül vácotton  
sb0011 népes a madárországút  
sb0012 kikerült a névadó a vasemberházra  
sb0013 pályázati felhívás  
sb0014 vásárnapár  
sb0015 befejeződött a nagyjavítás tiszalökön  
sb0016 megteltek a szekszárdi bortárolók  
sb0017 kapualji gyümölcsárudák  
sb0018 gyógytorna mozgássérülteknek  
sb0019 bezártak a szabolcsi almatábor  
sb0020 lottó-nyerőszámok  
sb0021 horgászati tilalmak  
sb0022 megszűntek a gázlók szigetköznél  
sb0023 új autóbusz-állomás épül nyiregyházán  
sb0024 a rendőrség felhívása  
sb0025 kitüntetések  
sb0026 emlékezés gács lászlóra /1. rész/  
sb0027 balesetek  
sb0028 megemlékezések gáll istvánról  
sb0029 régészeti fotókiállítás  
sb0030 befejeződött a gátszemle  
sb0031 szüretelik az egeri bikavért adó kékszőlő-fajtákat

as

sb0032 szabó árpád kitüntetése  
 sb0033 életmentők kitüntetése  
 sb0034 diszmadár-kiállítás  
 sb0035 nemzetiségek vas megyében  
 sb0036 a tit természettudományi stúdió programjából  
 sb0037 elhunyt dr. szakács ödön  
 sb0038 kitüntetések  
 sb0039 ivóedények - kiállítás a néprajzi muzeumban  
 sb0040 emlékezés gács lászlóra /2. rész/  
 /folyt. köv./ sa/er  
 21.01 141083 1496

--

sb0102 4 180 mtib2053

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 békési vászonhímzések kiállítása  
 sb0042 madách-szobrot avattak salgótarjánban  
 sb0043 kodály-szobor dunapatajon  
 sb0044 ruisz györgy festőművész kiállítása  
 sb0045 időjárásjelentés  
 sb0046 műkereskedelmi tárlat pécssett  
 sb0047 a libanoni kommunista párt képviselőjének látogatása  
 sb0048 sarkóavató /farkas aladár/  
 sb0049 pillangókisasszony - a második bemutató az erkel színházban  
 sb0050 ismét járnak a kompok  
 sb0051 fotókiállítás  
 sb0052 elutazott a román kisz delegációja  
 sb0053 elhunyt duplinszki gábor  
 sb0054 pásztor-felszerelések bemutatója miskolcon  
 sb0055 befejeződtek a balatonfüredi orvos napok  
 sb0056 átkeelő járatok a sturovói vásárra  
 sb0057 konferencia a szolgáltatásokról  
 sb0058 kelet-európa konferencia szigetvárott  
 sb0059 modern táncklub - 25 éve  
 sb0060 kitüntetés /rákóczi ferenc/  
 sb0061 kitüntetések /szot/  
 sb0062 bakay nándorra emlékeztek szegeden  
 sb0063 szövetkezeti könyvhetek  
 sb0064 új magyar film diszbemutatója székesfehérváron  
 sb0065 magyar-ndk munkaügyi tárgyalások  
 sb0066 nemzetközi asztronautikai kongresszus /1. rész/  
 sb0067 nemzetközi asztronautikai kongresszus /2. rész/  
 sb0068 autó-sorszámok  
 sb0069 társulás sinautóbuszok gyártására  
 sb0070 az európai nagyvárosok hőmérséklete

cs

sb0071 a környező országok időjárása  
 sb0072 agrometeorológiai tájékoztató - enyhült a szárazság  
 sb0073 befejeződött a toxikológiai konferencia veszprémben  
 sb0074 a főinform jelenti  
 sb0075 a hazafias népfront országos tanácsának ülése /1. rész/  
 sb0076 a vasasszakszervezet elnökségének ülése /1. rész/  
 sb0077 a hazafias népfront országos tanácsának ülése /2. rész/  
 sb0078 vita a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztéséről /1. rész/  
 sb0079 a hazafias népfront országos tanácsának ülése /3. rész/  
 sb0080 vita a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztéséről /2. rész/  
 /folyt. köv./ er  
 21.02 141083 1840

--

sb0103 4 180 mtib2054

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 elhunyt bérces lászló  
 sb0082 gyerekeknek - hétvégi programajánlat  
 sb0083 időjárásjelentés  
 sb0084 három kiállítás bács-kiskun megyében  
 sb0085 a hazafias népfront országos tanácsának ülése /4. rész/  
 sb0086 benke valéria látogatása szabolcs-szatmár megyében  
 sb0087 „hasznos tapasztalatok magyarországról,, /1. rész/  
 sb0088 „hasznos tapasztalatok magyarországról,, /2. rész/  
 sb0089  
 sb0090 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0091 drágulnak egyes hűtőszekrények  
 sb0092 budapesti színjátszó napok  
 sb0093 nemzetközi néprajzi tanácskozás  
 sb0094 nemzetközi asztronautikai kongresszus /3. rész/  
 sb0095  
 sb0096 színházi bemutatók kecskeméten  
 sb0097 jóból is megárt a kevés - bemutató a thália színházban  
 sb0098 t ö r ö l v e !  
 sb0099 nemzetközi asztronautikai kongresszus /4. rész/  
 sb0100 öttalálatos a lottón  
 sb0101 sziámi-ikrek születtek pécssett  
 sb0102 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0103 tartalomjegyzék /2. rész/  
 tartalomjegyzék /3. rész/

cs

bel

- 66 -

1983.10.14.

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: Kovács György  
szerkesztették: Oltványi Ottó  
Halasi György  
Sebestyén Tibor  
Fehér Péter

- v é g e -

21.02

/mti/ er  
141083 1338

as

--

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. október 15.

bel

s z o m b a t  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

télen is dolgoznak a vár lakóépületeinek felújításán

1983. október 15. - még a hideg, esős idő beállta előtt szeretnék a kivitelezők befejezni az idei felújítási tervben szereplő 45 lakóépület homlokzatának festését a budai várban. az első ütemben csinosításra váró, lakott épületek tetőszerkezeteinek javításával már elkészültek, s ha nem jön közbe váratlan hideg, akkor a homlokzatok festésével október végére, november elejére elkészülnek - tájékoztatták a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán az mti munkatársát.

a várban 1985 végéig - három ütemben - 128 épület 1187 lakásának helyreállítását kell megoldaniuk a kivitelezőknek, az 1-es és a 3-as tanácsi építőipari vállalatnak, valamint az élkisz építőipari szövetkezetnek. idén a táncsics Mihály, a fortuna, az uri és az országház utca egyes épületeihez emeltek állványokat, s e házak háromszáztizenöt lakásában kezdték meg a belső felújítást is. az otthonok többségében laknak a felújítás során, de ahol a felmérések szerint nagyobb munkát kell végezniük, onnan kiköltöztették a lakókat. ötven lakást kellett átmenetileg elhagyniuk a bérlőknek, de már sokan az idén, vagy jövő tavasszal visszaköltözhetnek. az üresen álló lakásokban a szerkezetkorszerűsítések mellett a belső szigetelést is megújítják, s a megrongálódott födémeket kicserélik. az épületek homlokzati részein csak addig dolgozhatnak, ameddig az átlagos napi hőmérséklet a tiz fok alá nem süllyed, mert akkor festeni már nem lehet.